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Introducere 

Anul 2022 a marcat o mult așteptată revenire la funcționarea firească a mecanismelor sociale, 

puse pe pauză pentru o perioadă de doi ani, în timpul pandemiei de COVID-19. Dacă acceptarea 

unor restricții și limitări a fost un test dificil pentru noi toți, reluarea activităților s-a dovedit, la rândul 

său, a fi marcată de provocări. Lumea a trecut prin schimbări ireversibile și noua realitate ne 

angrenează într-un proces permanent de adaptare. Legăturile interumane au devenit mai fragile, în 

condițiile în care tehnologia s-a substituit tot mai mult dialogului față în față. Avantajul evident al 

posibilității de a intra în legătură cu oricine, anulând distanțele geografice cu un click, are ca revers 

scăderea apetenței pentru evenimente cu participare fizică. 

Mai mult, bucuria care a însoțit ieșirea din pandemie a fost în scurt timp umbrită de 

izbucnirea conflictului din Ucraina, atât de aproape de noi și cu semnificații profunde, care merg 

până la însăși esența principiilor democratice. 

În acest context, și activitatea de protocol și relații externe de la nivelul CJ Timiș a parcurs 

un traseu care a necesitat reajustarea modalităților de lucru și reașezarea priorităților. 

Ridicarea restricțiilor de călătorie a adus cu sine și mult așteptata dinamizare a componentei 

diplomatice, atât în privința vizitelor primite de conducerea Consiliului Județean, cât și în cea a 

participării reprezentanților instituției la activități derulate pe plan extern. Delegații conduse de 

ambasadori, consuli sau alți reprezentanți ai unor instituții și organisme internaționale au avut 

întrevederi cu conducerea administrației județene. Aceste întâlniri, gestionate organizatoric de 

Serviciul de Relații Externe și Protocol, au o importanță deosebită în planul dezvoltării locale și 

regionale, prilejuind identificarea și consolidarea unor oportunități de cooperare în domenii dintre 

cele mai diverse, de la economie la turism și de la cultură la mobilitate și protecția mediului. 

Județul Timiș și-a consolidat statutul de partener credibil și membru activ în structurile 

europene. Prin activitatea desfășurată, serviciul nostru a oferit suport pentru momentele-cheie ale 

anului 2022, în planul relațiilor internaționale: preluarea președinției delegației române la CoR, 

avizul favorabil pentru găzduirea la Timișoara a ședinței Comisiei CIVEX şi a Conferinței pe tema 

„Contribuția la punerea în aplicare a propunerilor Conferinței privind viitorul Europei”, în 

septembrie 2023, numirea președintelui CJ Timiș ca raportor din partea Uniunii Europene pentru 

evaluarea perspectivelor Parteneriatului Estic în noul context internațional și ca membru în juriul 

european pentru selectarea și monitorizarea siturilor distinse cu marca Patrimoniului European, 

implicarea județului Timiș în co-organizarea „Săptămânii europene a regiunilor și orașelor”, alături 

de parteneri din Republika Srpska, Slovacia, Croația, Cehia, Italia și Polonia. Pe lângă aceste puncte 

majore, echipa Serviciului de Relații Externe și Protocol a asigurat derularea în condiții optime a 

deplasărilor în străinătate ale reprezentanților instituției și primirea oaspeților străini și români la 

sediul instituției. 

A fost reluată și organizarea cu prezență fizică a evenimentelor consacrate: aniversarea 

constituirii CJ Timiș , Ziua județului, Ziua porților deschise, aniversarea graniței triple de la Beba 

Veche și a parteneriatului DKMT, aniversarea Revoluției Române din decembrie 1989 etc. 
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Au continuat proiectele cu finanțare europeană, inițiate anterior, precum Interreg Europe 

ACSELL și a demarat implementarea unui proiect având ca partener Adunarea Regiunilor Europene 

– EU-BELONG – o abordare interculturală a migranților în regiunile Europei. De asemenea, au fost 

susținute, promovate sau implementate inițiative și proiecte importante precum Trees for Life sau 

obținerea finanțării pentru realizarea rețelei de piste de biciclete care se va conecta cu ruta Eurovelo 

13. Echipa Serviciului de Relații Externe și Protocol a contribuit decisiv și la alte demersuri inițiate 

de CJ Timiș, precum deschiderea unor noi puncte de trecere a frontierei sau reconstrucția podului 

peste Mureș, la granița cu Ungaria, constituirea rețelei „Construirea Europei cu consilierii locali”, 

nominalizarea reprezentantului consilierilor județeni în Biroul Adunării Regiunilor Europene și 

finalizarea proiectului de sprijin pentru achiziționarea de aparatură medicală acordat Consiliului 

Raional Nisporeni, Republica Moldova etc. 

Consiliul Județean Timiș este membru în rețeaua centrelor regionale RegHub 2.0, din anul 

2020. Această acțiune, care semnifică implicarea județului nostru în procesul decizional european, 

reprezintă o responsabilitate, dar și o oportunitate de afirmare și de promovare a Timișului. Ca 

membru al rețelei de centre regionale, județul nostru acționează ca punct de contact între 

Secretariatul RegHub, care funcționează în cadrul Comitetului European al Regiunilor, organ 

consultativ al UE, și instituțiile și organizațiile implicate în implementarea politicilor UE la nivel 

local. 

Aria de activități derulate de Serviciul de Relații Externe și Protocol, se dovedește așadar, 

extrem de complexă, după cum reiese din această sumară trecere în revistă și presupune o implicare 

susținută, perfecționare permanentă, competențe diverse, dar și compatibilitate și aptitudini de 

muncă în echipă indispensabile pentru succesul demersurilor inițiate. În continuare, vom prezenta 

mai detaliat activitățile, proiectele, inițiativele și rezultatele care au marcat, pentru noi, calendarul 

anului 2022. 
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Activitatea serviciului pe anul 2022 poate fi structurată pe următoarele mari domenii: 

I. Relaţii externe  

A. Iniţierea, menţinerea și dezvoltarea relaţiilor de cooperare bilaterale cu alte regiuni  

B. Activitatea în organisme, structuri, reţele şi instituţii europene 

C. Iniţierea și implementarea unor proiecte interregionale cu finanţare europeană  

II. Activităţi de protocol  

A. Delegații străine 

B. Promovarea externă a județului Timiș 

C. Vizite ale oamenilor de afaceri 

D. Deplasări interne și externe 

E. Evenimente oficiale, conferinţe internaţionale, simpozioane, seminarii, convenții, 

mese rotunde, vizite oficiale 

F. Alte activități de protocol 

III. Relaţii funcţionale cu compartimentele aparatului propriu, cu autorităţile 

administraţiei publice, cu alte persoane fizice şi juridice, legate de domeniul cooperării 

internaţionale şi europene 
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I. Relaţii externe  

Activităţile din sfera relaţiilor externe sunt menite să consolideze legăturile de colaborare 

existente cu regiuni străine sau să creeze alte colaborări noi.  

A. În ceea ce priveşte iniţierea, menţinerea şi dezvoltarea relațiilor de cooperare bilaterale 

cu alte regiuni, în anul 2022, au avut loc următoarele activități:  

1. Serbia   

Relația dintre județul Timiș și Voivodina are o istorie îndelungată. Legătura dintre cele două 

orașe înfrățite, Timișoara și Novi Sad, a căpătat o nouă dimensiune atunci când cele două orașe au 

fost nominalizate drept Capitale Europene ale Culturii pentru același an, 2021. Din nefericire, 

pandemia din perioada 2020-2021 a împiedicat cele două orașe să se bucure concomitent de 

beneficiile oferite de statutul CEC și a fost necesar să se adapteze la faptul că evenimentele CEC vor 

avea loc în ani diferiți. Cu toate acestea, instituțiile culturale din cele două orașe au încercat să 

transforme această situație regretabilă într-un avantaj.  

Acțiunile începute în anul 2021 prin găzduirea unei expoziții de anvergură a Galeriei Matica 

Srpska”, din Novi Sad au continuat și în 2022. Invitația lansată de Tijana Bugarski, directorul 

Galeriei Matica Srpska, pentru o vizită de lucru la Novi Sad s-a materializat în acest an, la o scară 

mai largă. Astfel, pe parcursul anului 2022, în timp ce Novi Sad a fost Capitala Europeană a Culturii, 

județul Timiș a participat la mai multe programe desfășurate la Novi Sad, a stabilit contacte cu 

organizatorii de programe din orașul înfrățit, a oferit platforme de cooperare și a stabilit noi legături 

în plan cultural. Pe lângă stabilirea de contacte, unul dintre cele mai importante obiective a fost acela 

de a acumula și experiență. Prin intermediul Serviciului de Relații Externe și Protocol au fost 

organizate mai multe deplasări la Novi Sad în cursul anului 2022 la care a participat conducerea CJ 

Timiș însoțită de o echipă de specialiști din cadrul aparatului. 

Având în vedere că Județul Timiș este cel mai mare furnizor de cultură din județ, fiind unul 

dintre cei 3 parteneri financiari din structura de implementare a proiectului Timișoara 2023 - Capitală 

Europeană a Culturii (ținând cont de faptul că administrează 6 instituții culturale, dintre care 3 muzee 

și un teatru) Serviciul de Relații Externe și Protocol a stabilit contacte la nivelul Fundației CEC Novi 

Sad și a instituțiilor culturale din capitala provinciei Voivodina în vederea valorificării experienței 

lor cu privire la organizarea și implementarea programelor aferente anului de capitală a culturii în 

Timiș. 

În urma activității Serviciului de Relații Externe și Protocol, colegii de la departamentele de 

specialitate au putut stabili noi contacte, s-au născut proiecte culturale bilaterale cu partea sârbă și, 

nu în ultimul rând, s-au obținut informații cu privire la derularea programelor, investițiilor aferente 

programului CEC Novi Sad care vor putea fi valorificate în cursul anului 2023 la Timișoara. 

În anul 2022 s-a terminat unul dintre cele mai însemnate proiecte ale Județului Timiș derulat 

în parteneriat cu Guvernul Provinciei Autonome Voivodina. În 14 aprilie 2022 a avut loc la Novi 

Sad conferința de încheiere - pe partea sârbă - a proiectului strategic ,,Refacerea infrastructurii de 

navigatie a Canalului Bega", finanțat prin programul de cooperare transfrontalieră Interreg IPA 

România - Serbia. Proiectul a avut ca parteneri ABA Banat, Consiliul Județean Timiș, Secretariatul 
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Provincial pentru Dezvoltare Regională, Cooperare Interregională și Autoguvernare (Republica 

Serbia) și Întreprinderea Publică pentru Gospodărirea Apelor ,,Vode Vojvodine" (Republica Serbia). 

La invitația organizatorilor, Serviciul de Relații Externe și Protocol a pregătit delegația din partea 

Consiliului Județean Timiș condusă de Marian-Constantin Vasile, administrator public. În cadrul 

conferinței a fost evidențiată însemnătatea proiectului pentru părțile implicate, au fost prezentate 

rezultatele proiectului, inclusiv prin două filme de prezentare, și s-au formulat unele propuneri 

privind căile de colaborare pentru viitor. Conferința a beneficiat de o largă prezență a presei. Înainte 

de eveniment a avut loc și o discuție bilaterală între reprezentantul delegat al Județului Timiș și 

Alexandar Sofic, secretarul Secretariatului Provincial pentru Dezvoltarea Regională, Cooperarea 

Interregională şi Autoguvernarea Locală. 

Printre obiectivele Serviciului de Relații Externe și Protocol se numără promovarea atracțiilor, 

obiectivelor și destinațiilor turistice ale județului precum și facilitarea de contacte valoroase la nivel 

internațional, cu  posibili parteneri, pentru sprijinirea absorbției fondurilor nerambursabile. În acest 

sens s-a realizat și contribuția SRE la întâlnirile organizate la Novi Sad, sau la cele desfășurate 

online, pentru stabilirea unor proiecte de comun interes care să fie implementate cu diverse instituții 

din Provincia Autonomă Voivodina. Propunerea Serviciului de Relații Externe și Protocol de a crea 

trasee cicloturistice transfrontaliere în zona de graniță cu Serbia va contribui la dezvoltarea 

economică și socială a acestei regiuni. Aceste acțiuni se înregistrează ca o continuare a proiectelor 

transfrontaliere care au avut ca scop reabilitarea structurii navigabile a canalului Bega, realizarea 

unei piste de biciclete transfrontaliere și crearea de noi obiective turistice care pot fi promovate în 

comun cu partea sârbă. 

Demersurile derulate prin activitatea membrilor Serviciului de Relații Externe și Protocol în 

2021, pentru elaborarea Protocolului de colaborare cu Provincia Autonomă Voivodina, care să 

acopere o arie largă de domenii de cooperare de interes comun: economic, social, cultural, sportiv, 

tineret, educație etc., au fost finalizate. Protocolul a fost aprobat de ambele părți, urmând ca cele 

două instituții să semneze documentul în cursul anului 2023. 

2. Ungaria   

În ceea ce privește relațiile cu Ungaria, acestea au vizat în principal județul Csongrád-

Csanád. Proiectele anterioare au cunoscut noi evoluții la care s-au adăugat și unele proiecte noi. 

În contextul în care dezvoltarea cicloturismului în zona de frontieră a județului Timiș este unul 

dintre obiectivele declarate ale prezentei administrații, dorim să menționăm faptul că în cadrul unei 

vizite efectuate la Szeged, la începutul anului, am beneficiat de experiența părții maghiare în ceea 

ce privește pregătirea strategiei pentru transportul cu bicicleta. Aceasta a realizat strategia la nivel 

județean cu un an mai devreme, astfel încât experiența era încă proaspătă, iar în spiritul 

parteneriatului colegii de peste graniță ne-au atras atenția asupra diverselor situații care ar putea 

necesita prudență pe parcurs și am putut discuta și despre viitoarele legături ale traseelor 

cicloturistice transfrontaliere. De altfel, așa cum a arătat sondajul efectuat ulterior în cadrul 

procesului de elaborare a strategiei de dezvoltare velo Timiș, una dintre principalele solicitări ale 

bicicliștilor din județ este de a se realiza cât mai rapid legătura spre granița cu Ungaria, între 

Timișoara și Cenad. 
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Tot în această direcție se înscrie și sprijinirea inițiativei consulului onorific al Ungariei la 

Timișoara și a Asociației Bastion pentru organizarea primului tur transfrontalier de biciclete  

între Timișoara și Szeged. Evenimentul, la care au participat foarte mulți pasionați ai mersului cu 

bicicleta, a avut un ecou deosebit de pozitiv, iar prin concepția sa a avut ca scop și atragerea atenției 

asupra unor investiții necesare pentru dezvoltarea județului și a întregii regiuni transfrontaliere, cum 

ar fi de exemplu deschiderea unui punct de trecere a frontierei la Triplex Confinium sau construirea 

unui pod peste Mureș la Cenad. 

Astfel, deschiderea unui punct permanent de trecere a frontierei la Beba Veche este o dorință 

puternic susținută de comunitățile locale de peste trei decenii, fiind considerată ca o inițiativă care 

ar contribui la îmbunătățirea nivelului de trai în regiune. Răspunzând la acest apel, Consiliul 

Județean Timiș, prin Serviciul de Relații Externe și Protocol, a continuat demersurile începute în 

2020 pe lângă autoritățile centrale ale statului derulând o corespondență activă în acest sens, oferind 

posibile soluții de realizare.  

În aceeași direcție, au avut loc și acțiunile (întâlnire cu partea maghiară, respectiv conducerea 

Consiliului Județean Csongrád-Csanád și a UAT Magyarcsanád la Sânnicolau Mare, corespondență 

cu Ministerul Transporturilor și Infrastructurii, consultarea unui expert în domeniu, implicarea forței 

de lobby a  mediului de afaceri etc.) pentru abordarea proiectului de construire a podului peste Mureș 

la Cenad. 

Toate aceste acțiuni și demersuri vor continua și în cursul anului 2023 până la obținerea 

rezultatelor vizate, în interesul județului. 

3. Germania  

Între județul Timiș şi regiuni din Republica Federală Germania există strânse relații de 

prietenie și de colaborare care datează de aproape 3 decenii, germanii fiind poate cel mai puternic și 

activ partener în ceea ce privește sprijinul și contribuția adusă la dezvoltarea economică și de 

infrastructură a regiunii noastre. La fel ca și până acum, Serviciul de Relații Externe și Protocol a 

contribuit la menținerea colaborărilor cu regiuni partenere din Germania și la menținerea și buna 

desfășurare a proiectelor aflate în derulare.  

3.1. Parteneriate tradiționale  

În cadrul parteneriatelor tradiționale ale Județului Timiș cu Județul Böblingen și Judeţul 

Rosenheim relațiile s-au derulat în spațiul virtual și/sau prin corespondență din cauza pandemiei 

COVID-19. Prioritățile județelor partenere sunt similare: agricultură, protecția mediului, sănătate, 

educație și formare, transport public, ceea ce reprezintă o bază solidă pentru o bună cooperare și pe 

viitor. 

Partenerii și-au exprimat dorința de a relansa acest parteneriat, mai ales că titlul Timișoara 

Capitală Europeană a Culturii 2023 oferă multiple posibilități în acest sens (ținând cont de faptul că 

CJ Timiș administrează 6 instituții culturale, dintre care 3 muzee și un teatru).  
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3.2. Noi contacte  

Au avut loc primele contacte pentru stabilirea unor relații de cooperare cu orașul Landshut 

în spiritul continuării tradiției de cooperare cu parteneri germani dar și din dorința de a găsi noi 

parteneri și pentru a menține Timișul în poziția celui mai dinamic mediu de afaceri după capitală, 

iar Timișul este unul din județele unde aportul investițiilor germane se vede și se simte cel mai bine.  

3.3 Alte misiuni 

În luna mai a acestui an, o delegație germană condusă de președintele Bundesratului, 

domnul Bodo Ramelow a vizitat județul Timiș ocazie cu care a avut o întrevedere la sediul 

Consiliului Județean Timiș cu domnul vicepreședinte domnul Alexandru Proteasa, domnul Viorel 

Coifan consilier al domnului președinte precum și cu subprefectul județului, domnul Sorin Gabriel 

Ionescu. Oaspetele german a fost însoțit de consulul german, doamna Regina Lochner și de 

oficiali ai administrației landului Turingia. Tradiționalele relații de cooperare româno-germane 

au reprezentat punctul de plecare al discuțiilor, care au vizat consolidarea și extinderea proiectelor 

în domenii de interes comun. Climatul investițional atractiv al Timișului și prezența puternică a 

companiilor germane cu sediul în județ oferă cadrul prielnic pentru dezvoltarea unor noi oportunități 

de cooperare, în sectorul energetic sau cel al învățământului dual. Timișoara și Timișul reprezintă 

un spațiu în care conviețuirea interetnică a fost mereu un factor de progres. Presa în limba 

minorităților, școlile cu predare în limba maternă, Teatrul german de Stat sunt argumente în plus 

pentru a deschide calea antreprenorilor către regiunea Banatului. Au fost discutate și perspectivele 

deosebite pe care le oferă statutul de capitală culturală a Timișoarei, în 2023, Turingia având deja 

experiența unui astfel de program, prin orașul Weimar. De asemenea, a fost analizată și situația 

internațională, în contextul conflictului din Ucraina, reafirmându-se poziția comună a ambelor părți 

de a susține valorile democrației, libertății și drepturile omului, ca principii fundamentale ale 

construcției europene la care luăm parte împreună. 

4. Republica Populară Chineză  

Î0ntre județul Timiș și provincia Yunnan există strânse relații de prietenie încă din anul 

2015, ca urmare a semnării Înțelegerii de Cooperare, în baza căreia reprezentanții au agreat 

colaborarea pe mai multe domenii, inclusiv în domeniul sănătății.  

În luna aprilie, la sediul Consiliului Județean Timiș, în prezența domnului vicepreședinte 

Alexandru Constantin Proteasa, a avut loc semnarea a două Memorandumuri de Înțelegere, cu 

instituții din județul Timiș și din Provincia Yunnan, în baza protocolului de cooperare dintre cele 

două regiuni și a bunei relații de prietenie cu aceștia. Instituțiile din județul Timiș au agreat 

cooperarea cu instituții din provincia Yunnan, Republica Populară Chineză, astfel: Universitatea de 

Ştiinţele Vieții „Regele Mihai I”din Timişoara va colabora cu Universitatea de Agricultură din 

Yunnan, iar Centrul de Terapii Genice și Celulare în Tratamentul Cancerului – OncoGen va colabora 

cu Spitalul Oncologic din Yunnan. Semnarea acordurilor a avut loc în cadrul unei videoconferințe, 

organizată prin colaborarea celor două unități administrativ-teritoriale din România, respectiv din 

Republica Populară Chineză. Educația și sănătatea rămân domenii fundamentale pentru dezvoltarea 

unei societăți. Educația este un catalizator al progresului și o intervenție în domeniul sănătății de 
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sine stătătoare. Acestea generează competențele, valorile și atitudinile care permit cetățenilor să ducă 

o viață sănătoasă și împlinită, să ia decizii în cunoștință de cauză și să răspundă provocărilor locale 

și globale. Evenimentul a subliniat importanța acordată de reprezentanții Consiliului Județean Timiș 

facilitării colaborării instituțiilor din județul Timiș cu alte instituții similare, de pe întreg globul, în 

beneficiul reciproc, așa cum s-a agreat și în anul 2015, la semnarea oficială a Înțelegerii de cooperare 

între Județul Timiș din România și Provincia Yunnan din Republica Populară Chineză. 

5. Republica Moldova  

Judeţul Timiş, prin Consiliul Judeţean Timiş, a acordat o importanță deosebită menţinerii şi 

extinderii relaţiilor de cooperare interregională. pentru că susţinerea şi apropierea Republicii 

Moldova reprezintă un obiectiv al politicii externe româneşti, cooperarea dintre administrațiile 

locale devine element principal al acestei politici.  

Relațiile speciale dintre judeţul Timiș şi raionul Nisporeni, care au la bază comunitatea de 

limbă, istorie, cultură şi tradiţii, s-au concretizat prin semnarea unei Înţelegeri de Cooperare între 

cele două unități administrativ-teritoriale, cu scopul de a intensifica relaţiile economice şi culturale 

bilaterale. În anul 2021 a fost semnat Actul Adițional la Înțelegerea de Cooperare, necesar pentru 

modificarea conținutul Înțelegerii de Cooperare semnată în 2018 care permitea aprobarea unor sume 

solicitate de către Raionul Nisporeni pentru finanțarea anumitor proiecte. Datorită acestui Act 

Adițional, în anul 2022 a fost posibil ca la nivelul Consiliul Județean Timiș să fie aprobată suma de 

90.000 EURO pentru sprijinirea proiectului inițiat de Consiliul Raional Nisporeni intitulat “Sprijin 

financiar în achiziționarea aparatului radiologic”. Astfel, datorită acestui sprijin, Consiliul Raional 

Nisporeni a reușit achiziționarea unui Sistem radiologic digital, modern, care va îmbunătății calitatea 

serviciilor medicale de înaltă performanță atât de necesare populației din raion. 

În luna iulie, cu ocazia aniversării Zilei Județului Timiș, președintele Alin-Adrian Nica a 

primit vizita unei delegații din partea Consiliului Raional Nisporeni, condusă de președintele 

Vasile Mărcuță. În cadrul întâlnirii s-a discutat despre proiectul aflat la acea vreme în derulare, dar 

și despre sprijinirea de către CJ Timiș a achiziționării de către Raionul Nisporeni a unui alt aparat 

radiologic pentru stomatologie. De asemenea au fost purtate discuții referitoare la  proiectele comune 

viitoare dintre cele două UAT-uri. 

În luna septembrie, domnul consilier județean Nicu Bădina a efectuat o vizită oficială la 

raionul Nisporeni. În cadrul întâlnirii avute cu președintele Vasile Mărcuță, alături de alți 

reprezentanți ai administrației locale, au fost purtate discuții privind dezvoltarea relațiilor bilaterale 

dintre cele două UAT-uri în domenii de interes diverse, care să ducă la dezvoltarea unor beneficii 

pentru cetățenii din ambele județe. Cu această ocazie a fost reiterată dorința de a continua relațiile 

bilaterale, de a impulsiona relațiile în diferite domenii, precum turismul, cultura, educația sau 

sportul. 

Tot în luna septembrie, vicepreședintele Cristian-Alin Moș a efectuat o deplasare la 

Chișinău, Republica Moldova, pentru a participa la prima ediție a Forumului Economic Chișinău 

2022 „Invest in Chișinău” eveniment care a reunit peste 500 de invitați din diferite țări și domenii 
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și care a avut drept scop atragerea fluxurilor 

investiționale în economia și imaginea municipiului 

Chișinău. Consiliul Județean Timiş a acordat o 

importanță deosebită menținerii și extinderii relațiilor de 

cooperare și prietenie dintre județul Timiș și Republica 

Moldova. Astfel, vicepreședintele a folosit această 

oportunitate pentru a purta discuții constructive atât cu 

oamenii de afaceri locali, cât și cu aparatul executiv din 

Primăria Chișinău. Discuțiile legate de sistemul de 

salubrizare și infrastructură verde i-au oferit ocazia de a 

realiza un schimb de experiență foarte interesant.  

Participarea la acest forum din capitala 

Republicii Moldova a fost un prilej de a stabili contacte 

noi, de a crea noi conexiuni care pot crea bazele unor 

cooperări în diferite domenii de interes comun în viitor.  

 

B. În ceea ce privește activitatea în organisme, structuri, rețele și instituții europene, în anul 

2022 au avut loc următoarele activități: 

1. Adunarea Regiunilor Europene (ARE)  

Adunarea Regiunilor Europene, fondată în 1985, este cea mai largă rețea independentă 

politică a regiunilor din întreaga Europă (140 de regiuni din 17 de țări, 2/3 din țările membre UE). 

Este o organizație cu o structură flexibilă, o adunare politică formată din reprezentanți regionali 

aleși. 

Județul Timiș este membru în Adunarea Regiunilor Europene (ARE) încă din 1994. 

Organizația este cel mai important organism de lobby regional la nivel European. În cadrul 

organizaţiei s-au creat reţele de cooperare interregională: reţeaua pentru tineret, Smart Care, Ruract, 

precum şi programe proprii: Eurodyssey, Şcoala de vară, Academia ARE, Observatorul asupra 

regionalizării, Premiul pentru cea mai inovatoare regiune. 

Activitatea ARE este structurată pe trei mari domenii: schimb de experiență (prin 

prezentarea bunelor practici la nivel regional, prin vizitarea unor obiective relevante, prin crearea 

unor rețele de cooperare tematice), activități de advocacy/lobbying (prin elaborarea unor poziții, 

opinii legate de legislație europeană aflată în dezbatere publică, privind elaborarea și implementarea 

unor politici europene etc.), participarea la proiecte interregionale (ale ARE sau regiunilor 

partenere, căutarea de parteneri, căutare de surse de finanțare pentru proiectele propuse etc.). 

1.1. Reuniuni statutare 

Încă de la aderarea la acest organism european în 1994, județul Timiș, prin Serviciul de 

Relații Externe și Protocol, se implică activ în viața acestuia. În fiecare an participăm la întâlnirile 

statutare desfășurate în cadrul acestui organism, și anume adunări generale, reuniuni ale Biroului 

ARE, care au rolul de a menține județul nostru conectat la politicile europene pentru următorii 
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ani. De-a lungul anilor, judeţul Timiş, prin Serviciul de Relații Externe și Protocol și consilieri 

județeni ai Consiliului Județean Timiș, a fost puternic implicat în activitatea diferitelor grupuri 

tematice, este membru în Comitetului de conducere al ARE prin persoana doamnei Agneta Kardos 

membru în Comitetul director al Programului Eurodyssey. 

Astfel, în decursul anului 2022 județul Timiș a participat la următoarele reuniuni statutare: 

cele 5 reuniuni ale Comitetului de conducere al ARE, 3 reuniuni ale Comitetul director al 

Programului Eurodyssey, Adunarea generală ARE și Forumul Eurodyssey. Comitetului de conducere 

al ARE este al doilea cel mai înalt organism de conducere al ARE, format din membrii aleși în cadrul 

Adunării Generale. Acesta gestionează coordonarea tuturor activităților ARE şi însărcinează 

Secretarul General să implementeze deciziile sale. Între adunări, este cea mai înaltă autoritate a ARE. 

Biroul este vocea politică primară a ARE și este format din membrii Comitetului Executiv 

şi câte doi reprezentanți din fiecare țară reprezentată în ARE, desfășurându-şi activitatea prin 

Grupuri operative create pe diferite domenii/tematici. Prin documentele create, biroul se angajează 

în problemele paneuropene și globale propuse/prezentate de membri și stabilește baza politică pentru 

activitatea de advocacy a ARE, prin adoptarea poziției politice a ARE. 

În vederea contribuirii cu un plus de valoare la reprezentarea județelor românești în cadrul 

Biroului Politic al Adunării Regiunilor Europene, județul Timiș, prin Serviciul de Relații Externe și 

Protocol, a susținut candidatura doamnei Elena Cornelia Micicoi pentru poziția de membru cu 

drepturi depline în acest birou. În urma voturilor exprimate la nivel național, doamna Cornelia 

Elena Micicoi a fost confirmată pe poziția de membru în Biroul ARE din partea României.  

Cu sprijinul Serviciului de Relații Externe și Protocol, doamna consilier județean se va 

implica, în activitatea sa din cadrul Biroului, să promoveze o dezvoltare echilibrată a regiunilor prin 

valorificarea punctelor tari ale fiecărui teritoriu, astfel încât să contribuie la reducerea disparităților 

dintre și din interiorul regiunilor europene. Consideră important să susțină finanțarea adecvată pentru 

toate regiunile, în special pentru cooperarea transfrontalieră, care oferă o valoare adăugată specială. 

Județul Timiș va continua să militeze, astfel, pentru promovarea Politicii de Coeziune, ca fundament 

pentru transformarea acestor deziderate în realitate. Prin poziția deținută, și cu sprijinul Serviciului 

de Relații Externe și Protocol, doamna Cornelia Elena Micicoi poate reprezenta cu succes interesele 

județelor românești membre, cu atât mai mult cu cât prioritățile sale sunt în concordanță cu cele 17 

Obiective de Dezvoltare Durabilă din Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă asumată de 

România. 

În cadrul biroului s-au stabilit prioritățile politicilor ARE pentru 2020-2025, astfel: 

asigurarea bunei guvernări; promovarea descentralizării și a subsidiarității; respectarea și protejarea 

coeziunii sociale și a diversității culturale, precum și consolidarea dialogului intercultural; 

desfășurarea unei activități de lobby pentru o politică de coeziune mai puternică care să asigure o 

mai bună cooperare interregională; reafirmarea angajamentului regional pentru atingerea 

obiectivelor prestabilite în Agenda 2030; promovarea unei societăți care se bazează pe promovarea 

și pe protecția egalității. 

Multe dintre aceste priorități se află și pe agenda de priorități a județului Timiș, sprijinirea 

noii Politici de coeziune fiind un bun exemplu în acest sens. Prin acțiunile sale, Serviciul de Relații 
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Externe și Protocol a menținut județul Timiș printre cei mai activi susținători ai creșterii rolului 

regiunilor în noua Politică de Coeziune. Politica de Coeziune (Politica regională) este una din cele 

mai importante şi mai complexe politici ale Uniunii Europene, statut ce decurge din obiectivul de 

reducere a decalajelor economice, sociale şi teritoriale între diversele regiuni şi state membre ale 

Uniunii Europene, fiind una dintre cele mai vizibile politici, mai ales în relația cu cetățenii. 

1.2. Activități de advocacy și de lobby 

Biroul de toamnă al Adunării Regiunilor Europene (ARE) 2022, desfășurat  în luna 

decembrie, face parte din reuniunile statutare ale organizației.  În această sesiune, s-a evaluat 

activitatea din 2022 și s-au stabilit prioritățile organizației  pentru 2023. 

Biroul ARE a aprobat două documente de poziție cu recomandări ale ARE privind Tineretul 

și privind Locurile de muncă, creșterea economică și investițiile. 

Documentul privind Tineretul se concentrează pe necesitatea unor politici adaptate 

tinerilor, pe teme precum asigurarea de locuințe la prețuri accesibile, oportunități de angajare, 

învățare pe tot parcursul vieții și implicarea în elaborarea politicilor.  

Documentul privind Locurile de muncă, creșterea economică și investițiile subliniază 

rolul important jucat de autoritățile regionale în realizarea unei creșteri economice bazate pe locuri 

de muncă. Acest document va fi publicat în curând. 

Pentru anul 2023, biroul a aprobat două noi grupuri de lucru privind viitorul muncii și 

cetățenia activă. Primul grup de lucru va explora beneficiile muncii la distanță pentru zonele rurale. 

Cel de-al doilea va reflecta asupra modului în care regiunile pot contribui la dezvoltarea de noi forme 

de democrație deliberativă. În acest context membrii au convenit că sănătatea mintală este o 

problemă comună la nivel regional pentru care trebuie căutate soluții comune. Membrii au fost de 

acord că aceasta ar trebui să fie integrată ca un aspect transversal al subiectelor dezbătute la nivel de 

organizație, care să fie inclus în viitoarele documente de poziție și în activitatea grupurilor de lucru. 

1.3. Schimb de experiență 

Grupurile de lucru ale Adunării Regiunilor Europene reprezintă și o platformă de dezbateri 

și schimburi de experiență în domeniile care fac obiectul fiecărui grup de lucru în parte. În acest 

domeniu, prin Serviciul de Relații Externe și Protocol, sunt promovate în mod constant exemplele 

de bună practică din Timiș pe temele actuale din grupurile de lucru, se caută în mod activ parteneri 

pentru proiectele județului Timiș, se inițiază contacte noi.  

Cooperarea internațională, cum ar fi cea în rețele precum ARE, oferă de asemenea 

oportunități de învățare reciprocă între regiuni. 

Grupul de lucru al ARE pentru bioeconomie a organizat în decembrie 2022 un atelier de 

lucru cu tema "Bioeconomia și noul Bauhaus european", care a analizat inovarea bazată pe 

biotehnologie în sectorul construcțiilor. Noul Bauhaus european este o inițiativă creativă și 

interdisciplinară a UE, care face legătura între prevederile din Green Deal și aplicarea lor în 

experiențele cotidiene, adăugându-i și o dimensiune culturală. Atelierul de lucru "Bioeconomia și 

noul Bauhaus european" a analizat următoarele aspecte: 
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•   Strategiile europene care sprijină decarbonizarea sectorului construcțiilor 

•   Provocările societale, abordarea teritorială 

•   Inovațiile tehnice în domeniul materialelor bio, care sunt explorate și puse în aplicare în 

regiuni 

•   Situația actuală în regiuni. 

Sectorul biotehnologic sau bioeconomia este un catalizator al schimbării sistemice, 

deschizând noi modalități de a produce și de a consuma resursele, respectând, în același timp, 

limitele planetare. Prin urmare, contribuie în mod direct la realizarea obiectivelor economice, sociale 

și de mediu stabilite prin Green Deal. 

Sectorul construcțiilor are un impact considerabil asupra mediului, pe parcursul întregului 

ciclu de viață al clădirilor (construcție, utilizare, demolare), precum și pe parcursul ciclului de viață 

al materialelor de construcție. Gestionarea durabilă a materialelor de construcție din surse biologice, 

joacă un rol major în decarbonizarea sectorului construcțiilor. Dezvoltarea inovării tehnologice, a 

lanțurilor valorice și a ecosistemelor de competențe necesită o colaborare strânsă între sectoare. 

În cadrul biroului, au avut loc dezbateri pe marginea a două subiecte de actualitate la nivel 

european: tehnologia digitală și viitorul muncii și turismul durabil/sustenabil. În acest context, 

participanții au beneficiat de prezentarea bunelor practici la nivel regional. 

1.4. Proiecte implementate 

În efortul de a oferi o valoare adăugată adevărată membrilor și de a se distinge de alte 

instituții și organizații, ARE a început să participe la proiecte în urmă cu mulți ani cu regiunile sale 

membre. Implicarea organizației în proiecte s-a dovedit utilă pe mai multe niveluri: dezvoltarea 

de cunoștințe cu privire la programele de finanțare ale UE care au permis apoi să ofere membrilor 

informații detaliate despre noile programe de finanțare prin note informative, sesiuni de informare, 

precum și sesiuni de formare; dezvoltarea de expertiză în diverse domenii de politici pentru a se 

încadra în activitatea comisiilor de specialitate din cadrul ARE, valorificând astfel experiența câtorva 

regiuni în beneficiul întregii rețele; culegerea bunelor practici și a lecțiilor învățate din regiuni pe 

diferite domenii; asistarea regiunilor în îmbunătățirea politicilor lor prin aplicarea metodologiei ARE 

de evaluare de la egal la egal (peer review), a metodologiei și transferului de bune practici. 

Astfel, având în vedere tendința în creștere a numărului beneficiarilor de protecție 

internațională (BP) și resortisanților țărilor terțe (RTT) și cele cuprinse în strategia noastră națională 

pentru imigrație, care promovează integrarea socială a imigranților și refugiaților, și cum statul 

român susține crearea unui mediu pentru a facilita integrarea resortisanților țărilor terțe și a include 

aspecte de integrare în toate celelalte domenii de politică relevante, Consiliului Județean Timiș s-a 

implicat într-un proiect care are ca rezultat oferirea unor competențe cheie, metodologii și 

instrumente, pentru a proiecta și a pune în aplicare strategii cuprinzătoare de integrare interculturală 

a grupului țintă. 

Având în vedere experiența acumulată de Consiliul Județean Timiș prin participarea la 

proiectul AMID-Acces la servicii pentru migranții cu dizabilități finanțat prin Programul pentru 
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azil, migrație și integrare 2014-2020, Adunarea Regiunilor Europene în calitate de lider de proiect, 

a invitat prin Serviciul de Relații Externe și Protocol la continuarea cooperării în cadrul unui nou 

proiect EU-BELONG: O abordare interculturală a integrării migranților în regiunile europene 

ce a fost aprobat spre finanțare în cadrul Programului pentru azil, migrație și integrare 2014-2020. 

Prin participarea în acest proiect, se dorește o îmbunătățire a accesului refugiaților la 

drepturile lor fundamentale și îmbunătățirea integrării prin asistență continuă pe cei 4 piloni 

principali: social, medical, locuințe și ocuparea forței de muncă. Acțiunile întreprinse în Timiș sunt 

dezvoltate și guvernate de aceleași principii bazate pe o bună colaborare la nivel local cu toți actorii 

interesați.  

Conform Ordonanța de Urgență a Guvernului României nr. 57/2019 privind Codul 

administrativ art. 173 alin (1), lit c), d), e) consiliul județean administrează domeniul public și privat 

al județului, gestionează serviciile publice de interes județean (servicii sociale, protecția copilului, 

educație, sănătate, ordine publică, situații de urgență, evidența persoanelor) și este responsabil pentru 

cooperarea interinstituțională internă și externă. Mai mult, Consiliul Județean Timiș este membru al 

mai multor comitete la nivel regional, de exemplu, Comitetul Județean Timiș pentru Situații de 

Urgență și în această calitate, oferă servicii în cooperare cu instituțiile locale și regionale pentru 

beneficiarii protecției internaționale (BP) și resortisanții țărilor terțe cu dreptul de ședere în România 

(pe baza unui permis de ședere pe termen scurt sau lung), care au nevoie de sprijin pentru integrarea 

în România, astfel cum este definit în legislația națională și europeană. 

În februarie 2022 ARE a depus un proiect cu titlul "Aducerea Europei la oameni - 

dezbaterea politicilor europene și influența lor asupra cetățenilor la nivel național, regional și 

local", al cărei scop este de a organiza dezbateri la nivel național/regional/european pe teme 

concrete, urmărind rezultatele Conferinței privind viitorul Europei (COFE) în rândul cetățenilor și 

sensibilizându-i pentru alegerile europene din 2024. Panourile și platformele pentru cetățeni au arătat 

că există o nevoie puternică în cadrul societății europene de a deveni cetățeni activi și de a participa 

la dezbaterea europeană. Acest lucru trebuie dezvoltat în continuare, iar cetățenilor trebuie să li se 

ofere un spațiu pentru a discuta subiectele fierbinți ale Uniunii Europene, cum ar fi schimbările 

climatice, o uniune a sănătății sau digitalizarea educației. În acest proiect, ARE și-a unit forțele cu 

un consorțiu format din experți parteneri în domeniul implicării cetățenilor și al participării civice și 

al susținerii tinerilor. 

Județul Timiș în calitate de beneficiar, are dreptul să beneficieze de un buget (aproximativ 

15.000-20.000 EURO) pentru punerea în aplicare a acțiunilor la nivel local, în cooperare cu secțiile 

locale ale JEF/EYF, atunci când este posibil. ARE, în calitate de partener cu drepturi depline, va 

coordona participarea regiunilor beneficiare. 

Activitățile prevăzute sunt: 

● 1 activitate de consolidare a capacităților organizată de ARE și partenerii de proiect pentru 

funcționarii publici locali privind conducerea exercițiilor deliberative, implicarea tinerilor, 

promovarea dialogului între generații, 

● 1 dezbatere locală inter generațională care va fi organizată în 2023 de către regiune, în cadrul 

căreia secțiunile locale ale organizațiilor partenerilor vor implica grupul lor țintă și părțile 
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interesate (reprezentanți ai tinerilor, vârstnicilor, respectiv ai grupurilor minoritare) pentru a 

discuta prioritățile COFE și înaintea alegerilor europene, 

● 1 activitate de co-creație care va fi concepută și implementată împreună de diferitele grupuri 

menționate mai sus (poate lua forma unui eveniment de amploare, a unui atelier, a unei 

dezbateri sau a unei expoziții etc.), 

● Participarea regiunilor la activități la nivel european, cum ar fi un eveniment final 

transnațional de amploare, interviuri, ateliere de lucru pentru alte regiuni. 

1.5. Programe ale Adunării Regiunilor Europene  

1.5.1. Programul Eurodyssey  

O importanță deosebită se cuvine acordată Programului Eurodyssey, deoarece este un program 

de schimb destinat tinerilor, organizat încă din 1985 sub egida Adunării Regiunilor Europene (ARE), 

ca unul dintre programele sale cele mai reprezentative şi încununate de succes de-a lungul timpului. 

Stagiul oferă tinerilor şansa unor experienţe multiculturale, posibilitatea de a cunoaște o limbă 

străină, contribuind, în acelaşi timp, ca un liant, la consolidarea marii familii de cetăţeni europeni. 

Programul se desfăşoară în cadrul unei reţele de parteneriate între 18 regiuni membre ARE din 9 

țări, cu aderarea în august 2022 a unui nou membru în rețea: Údarás na Gaeltachta/Irlanda, destinate 

schimburilor de experienţă şi cooperării interregionale bazate pe reciprocitatea practicilor. 

Programul Eurodyssey este extrem de complex şi reuneşte o serie de întâlniri anuale menite 

să stabilească cele mai bune condiții de desfăşurare a programului în țările partenere. 

Principalele regiuni participante la Eurodyssey și-au confirmat angajamentul de neclintit față 

de program, dând dovadă de rezistență, publicând oferte, făcând tot posibilul pentru a găsi candidați 

și trimițând și găzduind stagiari. Reuniunile periodice de coordonare a corespondenților Eurodyssey, 

care au avut loc lunar, pe lângă cele ale Comitetului director, au consolidat legăturile dintre regiunile 

participante și au îmbunătățit fluxul de informații și de comunicare între acestea. 

Anul 2022 a marcat, de asemenea, revenirea Forumului Eurodyssey cu prezență fizică 

(edițiile din 2020 și 2021 au avut loc online din cauza pandemiei), cu un accent deosebit pe relevanța 

Eurodyssey în contextul priorităților Anului european al tineretului, precum și pe consolidarea 

capacităților de derulare a programului în cadrul regiunilor. 

Anul acesta au avut loc 3 ședințe ale Comitetului director al programului (26/07/2022: prima 

întâlnire a Comitetului Director cu noul coordonator de programe al ARE, Lorene Weber  

30/09/2022; 07/11/2022 la Limassol). 

Începând din pandemie, corespondenții Eurodyssey au organizat întâlniri lunare online, 

formând un grup de monitorizare, pentru a evalua protocoalele COVID-19, măsurile sanitare, 

restricțiile de călătorie și modul în care se poate menține programul Eurodyssey în acel context 

dificil. Începînd cu anul 2022 și odată cu ridicarea restricțiilor COVID-19 în regiuni, corespondenții 

Eurodyssey au decis să mențină aceste reuniuni lunare de coordonare pentru a se informa reciproc 

cu privire la stadiul de desfășurare a programului în regiunile lor (găzduirea, trimiterea, aranjamente 

de cazare pentru stagiari, publicații și ofertele publicate și viitoare, cofinanțarea, reorganizarea în 



15 

 

urma noilor reglementări în materie de muncă, solicitări privind site-ul web, diverse actualizări etc.), 

Forumul Eurodyssey și pentru a menține sentimentul de echipă al comunității Eurodyssey.  

Datele statistice privind eficacitatea programului sunt încurajatoare arătând tendințe de 

revenire după COVID-19 fără a ajunge la nivelul de dinainte de pandemie, astfel: 

● numărul total de participanți  a crescut cu + 12%, numărul ofertelor publicate cu + 

6%, 

● rata de ocupare a forței de muncă după 4 luni  de la efectuarea stagiului Eurodyssey  

a crescut cu + 21 %,  

●  rata de angajabilitate a acelora care fac parte din categoria șomeri de mai mult de 4 

luni sau fac parte din NEET (tineri care nu sunt implicați în educație, formare 

profesională sau angajați ) a crescut cu  + 19%. 

Judeţul Timiş este o prezență activă în cadrul programului începând cu anul 2007. 

Promovarea programului Eurodyssey a continuat să se facă și pe pagina de Facebook creată în acest 

sens.  

1.5.2. Forumul Eurodyssey 2022 

Forumul Eurodyssey este un eveniment anual care reunește reprezentanții regiunilor 

participante la această schemă de mobilitate regională pentru a discuta despre dificultățile 

întâmpinate și soluțiile găsite în activitățile schimbului de tineri între regiunile Europei. 

Forumul Eurodyssey 2022, prima ediție cu prezență fizică din 2019 încoace, s-a concentrat  

pe tema mobilității internaționale a tinerilor în era post-pandemică, precum și pe prioritățile 

stabilite de Comisia Europeană în cadrul Anului european al tineretului, în special în ceea ce privește 

educația și mobilitatea europeană în scop educațional, precum și ocuparea forței de muncă și 

incluziune. 

Programul a inclus o sesiune plenară de deschidere care a abordat aceste teme de actualitate, 

în timp ce sesiunea plenară de închidere s-a concentrat pe rezultatele obținute în anul 2022, pe 

raportul de activitate, pe statisticile programului și pe noua strategie a Eurodyssey. Atelierele de 

lucru și sesiunile de formare au avut ca scop consolidarea capacităților regiunilor și schimbul de 

experiență privind bunele practici în ceea ce privește dezvoltarea programului Eurodyssey. În cadrul 

forumului a avut loc, de asemenea, și evenimentul de lansare a proiectului YOUTHopia al ARE, 

eveniment în cadrul căreia doamna Agneta Kardos, consilier în cadrul Serviciului de Relații Externe 

și Protocol, a împărtășit din experiența județului Timiș în promovarea beneficiilor Politicii de 

coeziune la nivel județean.  

2. Confederația Europeană a Autorităților Locale de nivel Intermediar (CEPLI)  

CEPLI - Confederația Europeană a Autorităților Locale de nivel Intermediar, creată în 2008, 

este prima rețea europeană formată în mod liber între asociațiile naționale de departamente 

și alte administrații echivalente acestora, din statele membre ale Uniunii Europene. 

Rolul acestei confederații este de a promova interesele organismelor intermediare la nivel 

european și de a le reprezenta în fața instituțiilor europene. Prin activitățile sale, CEPLI își propune 
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să contribuie la o Uniune Europeană apropiată de comunitățile locale și cetățenii acestora, în 

contextul în care viitorul acestui proiect care susține o societate democratică şi solidară la nivel 

european este provocat, pe alocuri, de o repliere națională, periculoasă pentru toți europenii. 

3. Euroregiunea Dunăre Criş Mureş Tisa (DKMT) 

În ultimii ani, cooperarea transfrontalieră pe teritoriul Euroregiunii DKMT prin prisma 

cooperării dintre consiliile județene membre și Provincia Autonomă Voivodina, s-a concentrat mai 

ales pe implementarea unor proiecte de mare anvergură. În acest context, primele contacte și 

tratativele preliminare înaintea realizării parteneriatelor de proiect au loc, de regulă, la nivelul 

Serviciului de Relații Externe și Protocol. Însă, în afară de proiectele cu finanţare europeană pe care 

le implementează, Euroregiunea, prin agenţia sa de dezvoltare, este şi un participant activ la 

cooperarea transfrontalieră pe cele trei graniţe. Îndrumă, oferă informaţii de interes transfrontalier, 

răspunde la solicitarea diverşilor actori din Euroregiune, organizează întâlniri, stabileşte contacte, 

intermediază parteneriate de proiect în diverse domenii în vederea elaborării a cât mai multor 

proiecte transfrontaliere.  

În relația cu Județul Timiș s-au continuat proiectele începute în anii precedenți privind 

colaborarea în cadrul ocupării forței de muncă (Joint Employment-Driven Initiative - JEDI), și 

în cadrul situațiilor de urgență (Cross-border network for disaster resilience and emergency 

situations risks management - CBN). 

În anul 2022 Agenția de Dezvoltare a DKMT a fost co-organizatoarea conferinței anuale a 

Asociației Europene a Regiunilor Frontaliere (AEBR). Evenimentul intitulat anul acesta: 

“New solutions for the future of cross-border regions” s-a desfășurat la Novi Sad, Provincia 

Autonomă Voivodina. Județul Timiș a fost invitat în calitatea sa de membru DKMT de a 

susține o intervenție pe tema implicării tinerilor în procesul de luare a deciziilor la nivel 

administrativ. În acest context a fost subliniat faptul că viitorul regiunilor transfrontaliere trebuie 

luat în considerare în contextul reformei democratice a UE, având drept scop plasarea ocupării forței 

de muncă și a chestiunilor sociale, a educației și a tineretului în centrul eforturilor de realizare a unei 

dezvoltări durabile, asigurând în același timp coerența cu principiul conservării mediului, cu cel al 

consumului și producției sustenabile, cu nevoia urgentă de a combate schimbările climatice și cu o 

viziune pe termen lung, mai degrabă decât cu soluții rapide.  

Unul dintre programele de încheiere ale evenimentului a fost vizita de studiu la Timișoara 

a participanților la conferință. Un grup de reprezentanți ai mai multor regiuni frontaliere din 

Europa care au ales Timișoara ca destinație pentru o vizită de studiu, ocazie cu care au fost primiți 

de conducerea Consiliul Județean Timiș. Oaspeții au dorit să vadă la fața locului stadiul în care se 

desfășoară pregătirile pentru anul Capitalei Europene a Culturii și care este oferta culturală a orașului 

și a județului. Li s-a prezentat conceptul programului Timișoara - Capitală Europeană a Culturii, 

punând în evidență diversitatea etnică și culturală a orașului, precum și caracterul său profund 

european. A fost subliniat faptul că oferta culturală a orașului va cuprinde toate domeniile artistice, 

cu un accent deosebit pe crearea conexiunii dintre actorii culturali autohtoni și cei europeni. 

Totodată, a fost accentuată și relevanța investițiilor în infrastructura culturală a orașului și implicit a 

județului, la care CJ Timiș va contribui semnificativ. 
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În cursul lunii noiembrie a fost depus spre evaluare o notă conceptuală privind dezvoltarea 

și promovarea traseului cicloturistic EuroVelo13 la nivel euroregional, pe programul transnațional 

Interreg Danube, la care din partea județului Timiș a intrat în parteneriat Asociația pentru 

Promovarea și Dezvoltarea Turismului din Timiș. Serviciul de Relații Externe și Protocol a 

intermediat parteneriatul. 

În luna decembrie a avut loc adunarea generală a Cooperării Regionale Dunăre-Criș-

Mureș-Tisa, la care din partea Județului Timiș a participat președintele Alin-Adrian Nica. În cadrul 

evenimentului s-a sărbătorit aniversarea a 25 de ani de la semnarea Protocolului de colaborare din 

cadrul Cooperării Regionale Dunăre-Criș-Mureș-Tisa. Documentul consfințește cadrul instituțional 

pentru sprijinirea colaborării dintre comunitățile de o parte și de alta a graniței în regiunea de 

frontieră a județelor semnatare: Arad, Caraș-Severin, Timiș (România), Csongrád-Csanád, Bács-

Kiskun (Ungaria) și Provincia Autonomă Voivodina (Serbia). 

Unul dintre scopurile înființării Euroregiunii a fost ca în timp comunitățile de o parte și de 

alta a graniței să-și însușească conceptul, astfel încât acesta să devină o constantă în viața lor de zi 

cu zi. Acțiuni și proiecte culturale, concursuri sportive, excursii (ciclo) turistice au loc anual în 

colaborare trilaterală dovedind faptul că inițiativa pornită de sus a găsit ecou și la nivelul locuitorilor, 

iar cooperarea ”euroregională” nu numai că a prins viață, dar și-a câștigat dreptul de existență. 

Președintele Alin-Adrian Nica și-a exprimat convingerea că deschiderea punctului de trecere a 

frontierei de pe pista de biciclete de-a lungul canalului Bega ar reprezenta un pas important spre 

revitalizarea turismului, dar și spre inițierea de proiecte culturale sau sociale.  

4. Comitetul Regiunilor  

Comitetul Regiunilor (CoR), înfiinţat în 1994, este un organism consultativ al UE, format 

din reprezentanţi ai celor 27 de state membre, aleşi la nivel local şi regional. Prin intermediul CoR, 

aceştia îşi pot exprima în mod direct opiniile cu privire la legislaţia UE care are impact asupra 

regiunilor şi oraşelor. Comisia Europeană, Consiliul UE şi Parlamentul European trebuie să consulte 

CoR atunci când elaborează acte legislative în domenii care intră în competenţa autorităţilor locale 

şi regionale precum sănătatea, educaţia, ocuparea forţei de muncă, politica socială, coeziunea 

economică şi socială, transportul, energia şi combaterea schimbărilor climatice. Membrii CoR sunt 

reprezentanţi aleşi din cadrul autorităţilor locale sau regionale.  

Județul Timiș participă, în continuare, la evenimente menite să faciliteze schimbul de bune 

practici și conlucrarea în scopul contribuției la dezbateri europene pe teme de actualitate precum 

creșterea și ocuparea forței de muncă, dezvoltarea și subsidiaritatea, combaterea schimbărilor 

climatice și cooperarea transfrontalieră.  

Agenda anului 2022 a presupus implicarea la următoarele evenimente relevante:  

 

 

 

http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/european-commission/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/council-eu/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/european-parliament/index_ro.htm
http://cor.europa.eu/ro/about/Pages/members.aspx
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4.1. European Week of Regions and Cities (EWRC) - Săptămâna Europeană a Regiunilor şi 

Oraşelor 2022  

Săptămâna europeană a regiunilor și orașelor este cea mai mare întâlnire anuală de la 

Bruxelles dedicată politicii de coeziune. Această manifestare a ajuns o platformă unică de 

comunicare și de colaborare, reunind regiuni și orașe din întreaga Europă, inclusiv pe reprezentanții 

lor politici, funcționari, experți și reprezentanți ai mediului academic. În ultimii 19 ani, în cadrul 

manifestării au fost realizate multe acțiuni de promovare a modalităților prin care regiunile și orașele 

utilizează fondurile UE pentru a le îmbunătăți cetățenilor viața de zi cu zi. 

Anul acesta a avut loc ediția cu numărul 20 a evenimentului „Săptămâna europeană a 

regiunilor și orașelor”, cel mai mare eveniment anual desfășurat la Bruxelles dedicat politicii de 

coeziune. Sub deviza „Noi provocări pentru coeziunea Europei", Săptămâna europeană a 

regiunilor și orașelor a găzduit aproximativ 20.000 de participanți în perioada 10‑13 octombrie 

2022, transmițând în mod convingător mesajul că această manifestare rămâne cea mai mare 

platformă interactivă pentru discuții tematice, schimbul de cunoștințe, schimbul de opinii și 

prezentarea proiectelor.  

Ediția din acest an a combinat în mod creativ sesiunile online și cele de la fața locului și a 

abordat următoarele teme: transformarea verde și digitală a regiunilor și orașelor, coeziunea 

teritorială și capacitarea tinerilor; mărturiile în direct și expozițiile au scos în evidență cele mai 

importante momente ale acestei manifestări de referință, care și-a sărbătorit cea de‑a 20‑a 

aniversare. 

Scopul evenimentului a fost facilitarea schimbului de bune practici între regiuni și diferitele 

părți interesate participante la seminar. Unul dintre obiectivele principale a fost diseminarea 

proiectelor care au avut succes în construirea unui spirit european comun și au consolidat valorile 

pe care le împărtășim și pe care încercăm să le păstrăm mai mult ca niciodată. 

În cadrul evenimentului 

din 2022 a fost atins un număr 

record de aproape 20.000 de 

participanți, care au luat parte la 

272 de sesiuni (conferințe, 

expoziții și evenimente de 

colaborare în rețea pe tema 

dezvoltării locale și regionale) 

reunind 528 de parteneri. 

  

https://europa.eu/regions-and-cities/
https://europa.eu/regions-and-cities/
https://europa.eu/regions-and-cities/
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Județul Timiș a fost, și în acest an, co-organizator al unui eveniment, împreună cu parteneri 

din Republika Srpska, Slovacia, Croația, Cehia, Italia și Polonia. Evenimentul, care a fost organizat 

on line, s-a desfășurat sub forma unui workshop intitulat Youth matters - examples from the 

regional and local perspective. După lansarea Anului European al Tineretului 2022, 

responsabilizarea tinerilor a devenit un subiect cheie pe agenda UE. Tinerii au jucat, de asemenea, 

un rol proeminent în recent încheiată Conferința privind viitorul Europei (CoFoE). Viziunile, 

opiniile și vocile lor de îngrijorare au fost auzite în toată Europa în cadrul discuțiilor, conferințelor 

și panelurilor cetățenilor. Provocările cu care se confruntă tânăra generație sunt vitale pentru 

autoritățile regionale și locale din întreaga Europă. Acestea sunt niveluri de administrație care sunt 

cele mai apropiate de oameni și care lucrează zilnic cu tinerii. În cadrul evenimentului au fost 

prezentate o serie de inițiative locale și regionale adresate tinerilor. În această dezbatere interactivă, 

s-a discutat despre activități care vizează împuternicirea tinerilor pe piața muncii, dezvoltarea 

abilităților pentru un angajament civic mai mare și competențe pentru construirea comunității. Au 

fost prezentate, de asemenea, concluziile unui proiect interregional, precum și dezbaterile organizate 

în cadrul CoFoE care arată implicarea tinerilor în crearea unui viitor mai bun care le aparține.  

În cadrul acestui workshop președintele Alin-Adrian Nica, a vorbit, în calitate de key 

speaker, despre  valorile care se află în centrul conceptului european: democrația, drepturile omului, 

pacea și viitorul însuși. A subliniat totodată faptul că ultimele două decenii prezintă realizări 

importante ale politicii de coeziune, un impact semnificativ asupra calității vieții cetățenilor și o 

convergență socială și economică importantă în regiunile europene, datorită capacității lor de a 

coopera la nivel transnațional. Intervenția a cuprins, de asemenea, idei despre rolul pe care tinerii 

Europei îl vor juca în viitorul UE, despre moștenirea care le este lăsată, despre concluziile 

Conferinței privind Viitorul Europei. Concluzia intervenției a fost aceea că este foarte important, ca 

prin educație, Uniunea Europeană să fie mai accesibilă și mai ușor de înțeles tinerilor europeni. 

Serviciul de Relații Externe și Protocol a diseminat în rândul colegilor din cadrul Consiliului 

Județean Timiș seminariile disponibile, încurajând participarea în cadrul sesiunilor de interes a unui 

număr cât mai mare dintre aceștia.  

4.2. Participări ale președintelui Alin-Adrian Nica, în calitate de membru CoR, la Plenare 

și reuniuni ale Comisiilor CIVEX și COTER  

Serviciul de Relații Externe și Protocol sprijină participarea președintelui Alin-Adrian 

Nica la Plenarele CoR și la ședințele comisiilor din care acesta face parte. 

În luna ianuarie, Serviciului de Relații Externe și Protocol a sprijinit participarea 

președintelui Alin-Adrian Nica, în calitate de membru titular, la lucrările celei de-a 148-a sesiuni 

plenare a Comitetului European al Regiunilor, din partea Consiliilor Județene din România. Temele 

abordate au fost agricultură, dezvoltare rurală, coeziunea teritorială, Green Deal și viitorul Europei. 

Scopul acestor reuniuni este de a implica autoritățile regionale și locale în procesul decizional 

european. Președintele a avut o intervenție în cadrul căreia a solicitat includerea dimensiunii rurale 

în toate politicile UE, alocarea unui sprijin financiar adecvat și adaptat nevoilor locale și 



20 

 

simplificarea procedurilor pentru a stimula derularea unor proiecte și de către autoritățile cu 

capacitate redusă de implementare. 

În luna aprilie, Serviciul de Relații Externe și Protocol a contribuit la participarea 

președintelui Alin-Adrian Nica la cea de-a 

149-a sesiune plenară unde a avut o 

intervenție referitoare la situația din 

Ucraina, în care, printre altele, a fost 

prezentat ajutorul oferit de județul Timiș 

refugiaților și Ucrainei și a făcut un apel la 

unitate europeană în abordarea crizei 

precum și la Republica Moldova și ajutorul 

care trebuie acordat acestei țări în ceea ce 

privește securitatea populației și 

menținerea orientării democratice.  

Dezbaterile din cadrul acestei sesiuni au fost axate pe situația din Ucraina și urmările 

războiului neprovocat început de Rusia în această țară, pe parteneriatul UE-UK, precum și pe valorile 

democratice europene prin educație pentru a promova cetățenia UE. 

În luna iunie, Serviciul de Relații Externe și Protocol a contribuit la participarea președintelui 

Alin-Adrian Nica la sesiunea plenară cu numărul 150 a CoR. Principalele aspecte ale sesiunii 

plenare au fost: alegerea președintelui, prim-vicepreședintelui, vicepreședinților și altor membri ai 

Biroului, prezentarea priorităților președinției cehe a Consiliului Uniunii Europene, dezbatere despre 

Alianța Regiunilor Auto. De asemenea a avut loc ceremonia de premiere a Regiunii Antreprenoriale 

Europene. A avut loc și lansarea Alianței Europene a Orașelor și Regiunilor pentru 

Reconstrucția Ucrainei.  

În cadrul lucrărilor acestei Plenare, Alin-Adrian Nica a fost ales, cu unanimitate de voturi, 

în funcția de 

președinte al 

Delegației naționale a 

României și membru 

în Biroul Comitetului 

European al 

Regiunilor. Funcție 

deținută pentru a doua 

oară. 

În această 

calitate, a avut o 

întâlnire cu domnul 

Vasco Alves Cordeiro, 

noul președinte al 

Comitetului European al Regiunilor (CoR) și o reuniune cu doamna Iulia-Raluca Matei, ambasador 

extraordinar și plenipotențiar, șef al Reprezentanței Permanente a României pe lângă Uniunea 
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Europeană. Principalele teme dezbătute au vizat consecințele socio-economice ale situației din 

Ucraina, accederea României la spațiul Schengen, procesul de extindere al UE și lansarea 

inițiativei, către Comitetul Regiunilor, de creare a unui grup de lucru pentru Republica Moldova, 

în urma acordării statutului de țară candidată la aderare. 

În luna iunie, președintele Alin-Adrian Nica a participat la o conferință a Intergrupului 

Automotive din cadrul Comitetului European al Regiunilor. Discuțiile s-au axat pe 

transformarea cu succes a regiunilor automotive, în contextul provocărilor generate de digitalizare 

și decarbonizarea transporturilor.  

În luna iunie, Președintele CJ Timiș a participat, ca membru al Comitetului European al 

Regiunilor, la lucrările celei de-a 13-a ședința a Comisiei CIVEX a CoR (Comisia pentru cetățenie, 

guvernanță, afaceri externe și instituționale). În cadrul ședinței, printre altele, au fost dezbătute avize 

pe teme diferite: guvernanța revizuită a spațiului Schengen, urmările Conferinței privind viitorul 

Europei, din perspectiva teritorială și despre o Europă mai favorabilă incluziunii și mai protectoare. 

Tot cu această ocazie, a participat și la conferința pe tema “Impactul gestionării migrației și a 

integrării asupra autorităților locale și regionale (ALR) în special în regiunile de frontieră, și 

necesitatea de a consolida sprijinul acordat ALR de către instituțiile UE”.  

În luna iulie, Președintele CJ Timiș a participat la Praga la Conferința în afara sediului a 

Comisiei COTER (Comisia pentru politică de coeziune teritorială și bugetul UE), cu titlul 

“Investiții în decarbonizarea și modernizarea transportului public”. La discuții au fost 

dezbătute aspecte privind mobilitatea urbană, inclusiv finanțarea decarbonizării transportului public 

prin intermediul politicii de coeziune și prin facilitarea accesului direct la fonduri UE către orașe. 

Au fost prezentate și două studii de caz privind dezvoltarea și implementarea Planului de Mobilitate 

Urbană Durabilă. Unul din cele mai importante momente ale conferinței a fost reprezentat de o masa 

rotundă a UE privind finanțarea proiectelor de modernizare și decarbonizare a transporturilor din 

programe și surse UE în care membrii COTER au avut ocazia să facă schimb de experiență cu 

reprezentanții Președinției Consiliului Ceh și ai altor instituții ale UE. 

În luna septembrie, Serviciul de Relații Externe și Protocol a sprijinit participarea 

Președintelui CJ Timiș la întâlnirea externă a grupului EPP (European People’s Party) care s-a 

desfășurat la Brno, Republica Cehia. Tema întâlnirii a fost „Economia locală și locurile de muncă 

în perioada crizei: inovare pentru a oferi rezultate oamenilor”. 

Serviciul de Relații Externe și Protocol a întocmit aplicația pe baza căreia președintele CJ 

Timiș a obținut votul majorității membrilor Comisiei CIVEX a Comitetului European al Regiunilor 

de a găzdui, la Timișoara, în perioada 18-19 septembrie 2023, ședința Comisiei şi Conferința pe 

tema „Contribuția la punerea în aplicare a propunerilor Conferinței privind viitorul Europei: 

consolidarea cetățeniei europene prin promovarea identității europene și a valorilor 

democratice”. La Timișoara vor veni politicieni europeni, naționali, locali, experți de nivel înalt 

care se vor reuni într-un dialog relevant cu cetățenii și actorii sociali. 
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De asemenea, tot în cadrul 

ședinței CIVEX a Comitetului 

European al Regiunilor din luna 

septembrie, Alin-Adrian Nica a 

fost numit raportor pentru 

avizul „Viitorul Parteneriatului 

Estic din perspectivă locală și 

regională”. 

 

Tot în luna septembrie, președintele Alin-Adrian Nica a participat la cea de-a 213-a ședință 

a Biroului Comitetului European al Regiunilor care s-a desfășurat la Praga, Republica Cehă. 

Discuțiile cu oficialii prezenți au vizat aspecte organizatorice generale, situația din Ucraina – context 

actual și perspective, pregătirea CoR pentru participarea la conferința pe tema schimbărilor 

climatice, organizată de ONU, pregătirea sesiunii plenare din octombrie, aspecte informative legate 

de parcursul activității de previziune strategică a CoR. Au fost prezentate demersurile autorităților 

regionale de a sprijini Ucraina precum și o serie de proiecte proprii de revitalizare a unor spații 

tradiționale, pentru repunerea lor în circuitul public, prin proiecte cu finanțare europeană.  

În luna octombrie, preşedintele Alin-Adrian Nica a participat, în calitate de membru titular, 

la lucrările celei de-a 151-a sesiuni plenare a Comitetului European al Regiunilor și la 

deschiderea celei de-a 20 ediție a Săptămânii Europene a Regiunilor și Orașelor. Dezbaterile 

din cadrul acestei sesiuni au fost axate pe raportul anual privind Starea de fapt a Regiunilor și 

Orașelor în EU, pe cea de-a 27-a Conferință UN privind schimbările climatice, pe Dezbatere asupra 

noii Alianțe de Coeziune pentru noi provocări, precum și pe Viitorul Europei.  

Tot cu această ocazie, președintele Alin-Adrian Nica, cu sprijinul Serviciului de Relații 

Externe și Protocol, a prezidat ședința delegației României la Comitetul European al 

Regiunilor, găzduită de Reprezentanța Permanentă a României pe lângă UE. Alături de E.S. dna 

ambasador Iulia Matei, reprezentantul permanent al României pe lângă UE, la discuții a participat 

și dl. Ioan Marcel Boloş, ministrul investițiilor și proiectelor europene. A fost o ocazie pentru a 

discuta calendarul accederii României la spațiul Schengen. De asemenea, s-a discutat despre rolul 

nivelului regional și local în gestionarea fondurilor structurale și de investiții post-2027 și al 8-lea 

raport al Comisiei Europene privind coeziunea economică, socială și teritorială. 

Tot în luna octombrie, președintele CJ Timiș a participat la seminarul Comisiei CIVEX 

“Consolidarea identității și cetățeniei europene: rolul autorităților locale și regionale” care a 

avut loc la Mafra, Portugalia. Temele abordate: drumul către o democrație europeană pregătită 

pentru viitor - rolul tineretului, precum și protejarea valorilor europene împotriva valurilor de 

dezinformare și a discursurilor de incitare la ură.  

În luna noiembrie, Serviciului de Relații Externe și Protocol a sprijinit participarea 

președintelui Alin-Adrian Nica la dezbaterile și lucrările Conferinței Autorităților Locale și 

Regionale pentru Parteneriatul Estic (CORLEAP) și la conferința pe tema rezilienței 

municipalităților și administrației publice din cadrul Parteneriatului Estic. 
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La finalul lunii noiembrie, începutul lunii decembrie au avut loc lucrările celei de-a 152 

plenare a Comitetului European al Regiunilor, la care președintele Alin-Adrian Nica a 

participat, în calitate de membru permanent. Teme principale de discuție au fost reprezentate de 

politica de tineret, producția de alimente, politica energetică a UE și eficienta energetica. 

 Tot în cadrul acestei deplasări, președintele a participat ședința comună a delegațiilor 

României şi Regatului Țărilor de Jos la CoR, discuțiile axându-se pe 3 subiecte sectoriale: 

cooperarea  bilaterală în domeniul agriculturii; economia circulară și posibilitățile de cooperare 

între cele două delegații în cadrul CoR. 

 

Cu ocazia prezenței sale la Bruxelles din această perioadă, Alin-Adrian Nica a participat la 

două evenimente organizate cu ocazia Zilei Naționale a României. Primul eveniment a fost cel 

organizat de Consiliul Județean Maramureș unde președintele CJ Timiș a participat, cu sprijinul 

Serviciul de Relații Externe și Protocol, ocazie cu care a subliniat faptul că, în actualul context 

european și internațional, unitatea și solidaritatea reprezintă cel mai bun răspuns în vremuri de criză. 

Al doilea eveniment la care a fost invitat a fost organizat de către Reprezentanța Permanentă a 

României pe lângă Uniunea Europeană, Ambasada României în Regatul Belgiei împreună cu 

Delegația Permanentă a României la NATO.  

În luna decembrie, Serviciul de Relații Externe și protocol a sprijinit participarea 

președintelui Alin-Adrian Nica la reuniunea miniștrilor de externe din cadrul Parteneriatului 

Estic, organizată la Consiliul Uniunii Europene, la Bruxelles, unde a reprezentat Comitetul 

European al Regiunilor, în calitate de raportor pe tema “Viitorului Parteneriatului Estic, din 

perspectivă locală și regională”. În intervenția sa, președintele a vorbit despre Parteneriatul Estic, 

despre cum evoluția acestuia este influențată de tulburările geo-politice actuale, precum și despre 

noul format al Parteneriatului Estic care trebuie să trebuie să fie unul flexibil și deschis, pentru a 

răspunde nevoilor noilor candidați la UE, cât și ale altor parteneri.  
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4.3. Alte activități organizate în cadrul CoR  

4.3.1. Serviciul de Relații Externe și Protocol sprijină participarea președintelui 

Alin-Adrian Nica și la evenimente conexe inițiate de către Comitetul Regiunilor. 

În luna martie, președintele Alin-Adrian Nica a participat  în calitate de speaker (din partea 

Comitetului European al Regiunilor, dar și ca membru al Comitetului pentru Macedonia) la 

Conferința EU for Municipalities, organizată în scopul facilitării schimbului de cunoștințe între 

reprezentanți din UE și autoritățile locale și centrale din Macedonia de Nord, țară candidată la 

aderare. Intervenția președintelui CJ Timiș a avut loc în panelul dedicat digitalizării administrațiilor 

publice, unde a vorbit despre digitalizarea Consiliului Județean Timiș prin dezvoltarea și 

implementarea platformei digitale integrate. 

În luna mai, președintele Alin-Adrian Nica a participat la Rotterdam, la întâlnirea 

Partidului Popular European din cadrul Comitetului European al Regiunilor. Tema dialogului 

local: Orașele și Regiunile sunt alături de Ucraina. De asemenea a fost ales președintele PPE, 

Secretarul general, vicepreședinții și trezorierul.  

Tot în luna mai, președintele Alin-Adrian Nica a participat la o vizită de studiu la Hanovra, 

Germania, pe tema “Importanța regiunilor pentru utilizarea cu succes a fondurilor 

structurale în vederea punerii în aplicare a Pactului verde și a realizării unei mobilități 

durabile - exemple din Saxonia Inferioară”. Vizita de studiu a examinat rolul regiunilor, orașelor 

și municipalităților de a decide cu privire la utilizarea eficace a fondurilor structurale, precum și pe 

implementarea cu succes a fondurilor structurale în mobilitatea „verde”, sustenabilă. 

 

4.3.2. Serviciul de Relații Externe și Protocol sprijină participarea și implicarea 

în diferite inițiative lansate la nivelul Comitetului European al Regiunilor. 

"European Network of Regional and Local EU Councillors" 

Serviciul de Relații Externe și Protocol a contribuit la crearea rețelei "European Network 

of Regional and Local EU Councillors", inițiativă a CoR, prin diseminarea informației către 

autoritățile locale din județul Timiș, și invitarea la nominalizarea a câte unui “consilier local 

responsabil pentru afaceri europene” din cadrul fiecărei autorități locale. Această rețea își propune 

să contribuie la o mai bună conectare a nivelului decizional european cu realitatea teritorială și o 

apropiere a cetățenilor de Europa, în special în perspectiva Conferinței privind Viitorul Europei. 

Inițiativa TREES FOR LIFE 

Consiliul județean Timiș, prin Serviciul de Relații Externe și Protocol, s-a alăturat inițiativei 

Trees for Life, care a fost lansată de Comitetul European al Regiunilor, prin care se dorește crearea 

unui cadru comun de acțiune, în context local și regional, pentru plantarea suplimentară a 3 miliarde 

de copaci, la nivel european, până în anul 2030. Consiliul Județean Timiș s-a alăturat acestei 

inițiative, ca parte a demersurilor dedicate combaterii schimbărilor climatice, reducerii nivelului de 

emisii de CO2 și de creștere a calității vieții locuitorilor județului nostru. Prin organizarea Serviciului 

de Relații Externe și Protocol au fost organizate o serie de activități care să popularizeze această 

inițiativă, prin întâlniri de lucru cu reprezentanți ai primăriilor din județul Timiș, Direcției Silvice, 
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Gărzii Forestiere, Gărzii de Mediu și specialiști din cadrul administrației județene. Întrevederile au 

avut ca obiectiv identificarea modalităților concrete de implicare a tuturor factorilor cu atribuții în 

domeniu în această inițiativă prin care se dorește crearea unui cadru comun de acțiune, în context 

local și regional, pentru plantarea a 3 miliarde de copaci, la nivel european, până în anul 2030.  

Tot sub umbrela inițiativei - Trees for Life - Consiliul Județean Timiș, prin Serviciul de 

Relații Externe și Protocol, susține o serie de proiecte care vizează extinderea suprafețelor 

împădurite și educația de 

mediu. Un asemenea 

proiect este ”Un județ de 

10” propus de Asociația 

Verde de Banat și sprijinit 

de Consiliul Județean 

Timiș și Inspectoratul 

Școlar Timiș. În cadrul 

proiectului, școlile sunt 

invitate să încurajeze elevii 

să planteze anual un număr 

minim de 10 copaci/pomi, 

în proximitatea unității de 

învățământ, astfel încât 

copiii să se poată ocupa și 

de îngrijirea lor. Plantările vor fi însoțite de sesiuni educative despre importanța protejării mediului 

precum și despre rolul zonelor verzi în viața noastră. Este extrem de important ca tinerii să 

conștientizeze importanța pe care copacii o au în viața noastră, astfel încât adulții de mâine să își 

asume responsabilitatea de a ocroti natura, protejând astfel viitorul vieții pe planetă. Cea mai bună 

modalitate de asimilare a informațiilor rămâne experiența directă.  

4.4. Rețeaua de centre regionale (RegHub2.0)  

În urma unei aplicații Consiliul Județean Timiș a fost selectat pentru a face parte din rețeaua 

de centre regionale (RegHub), o rețea de regiuni și orașe europene care evaluează implementarea 

politicilor Uniunii Europene la nivel local. Rețeaua este alcătuită din funcționari publici regionali și 

locali („puncte de contact”) din 46 de regiuni europene, care colectează feedback tehnic de la părțile 

interesate cu privire la experiența lor în punerea în aplicare a diferitelor politici existente ale Uniunii. 

Centrele regionale și părțile interesate ale acestora dețin o poziție privilegiată ca sursă de experiență 

nemijlocită pentru evaluările politicilor UE. Mai mult, hub-urile fac parte din subgrupul RegHub în 

cadrul platformei Fit for Future (F4F) a Comisiei Europene, având, astfel, un impact și mai mare și 

direct asupra unei mai bune legiferări. 

În decursul anului 2022 consultările din cadrul RegHub s-au desfășurat online. Consiliului 

Județean Timiș, prin SRE, în colaborare cu SMP, a participat la consultarea privind strategia de 

interoperabilitate guvernamentală alăturându-se demersurilor Comitetului European al Regiunilor 

de îmbunătățire a legislației privind cadrul european de interoperabilitate 
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5. Comisia Europeană 

Serviciul de Relații Externe și Protocol sprijină participarea și implicarea în diferite 

inițiative lansate la nivelul Comisiei Europene 

În luna iunie, în urma invitației primite din partea Comisiei Europene prin Directoratul 

General pentru Educație, Tineret, Sport și Cultură, președintele Alin-Adrian Nica a participat la 

ceremonia de decernare a distincțiilor Marca Patrimoniul European 2022 (European 

Heritage Label 2022). Ceremonia a celebrat 22 site-uri selectate pe parcursul a doi ani de selecție, 

oferind o călătorie unică prin toată Europa, inclusiv prin România. Ceremonia a fost patronată de 

comisarul european pentru Inovare, Cercetare, Cultură, Educație și Tineret, doamna Mariya 

Gabriel.  

Cu această ocazie domnul președinte a fost desemnat membru în juriul european pentru 

selectarea și monitorizarea siturilor distinse cu marca Patrimoniului European. A devenit astfel 

membru al unei echipe de experți culturali ai Comisiei Europene. Totodată, a prezentat inițiativele 

de la nivelul CJ Timiș doamnei comisar european, care, la rândul său, a oferit sprijinul și încrederea 

că în următorii ani, Timișoara și Timișul vor reuși să își atingă potențialul.  

Având în vedere necesitatea și oportunitatea menținerii impulsului generat de Conferința 

privind viitorul Europei și în contextul Instrumentului european de redresare NextGenerationEU, 

Comisia Europeană a lansat proiectul „Construim Europa împreună cu autoritățile locale”. 

Acesta își propune să creeze o rețea a aleșilor locali care să comunice cu privire la Uniunea 

Europeană în cadrul unei alianțe fără precedent între structurile de guvernământ europene și locale. 

Prin contribuția Serviciului de Relații Externe și Protocol, Județul Timiș, începând cu luna august, 

este reprezentat în rețea prin consilierul județean Alexandru-Adrian Iovescu. 

 Proiectul este implementat în strânsă cooperare cu Rețeaua europeană a consilierilor 

regionali și locali ai UE, înființată de Comitetul European al Regiunilor și le va permite politicienilor 

locali să conlucreze și să disemineze informații în legătură cu chestiunile UE care vizează populația 

locală. De asemenea, va stimula implicarea și va încuraja dezbaterile referitoare la aceste chestiuni 

și la viitorul Europei, sprijinind crearea unei adevărate sfere publice europene. 

6. Uniunea Naţională a Consiliilor Judeţene din România (UNCJR)  

Județul Timiș este membru în cadrul Uniunii Naţionale a Consiliilor Judeţene din 

România, o organizaţie neguvernamentală fără scop lucrativ, care reuneşte, pe baza liberului 

consimţământ, consiliile judeţene din România, ca autorităţi ale administraţiei publice locale, 

constituită conform Ordonanţei nr. 26/2000. Consiliile județene membre ale UNCJR sunt 

reprezentate în cadrul Uniunii de preşedinţi în exerciţiu sau de către înlocuitorii desemnaţi ai 

acestora. UNCJR funcționează pe baza cotizațiilor anuale ale membrilor. 

Scopul UNCJR este de a contribui la creşterea autonomiei locale, la accelerarea procesului 

de descentralizare, la dezvoltarea dialogului social şi a parteneriatului cu autorităţile administraţiei 

publice centrale şi cu celelalte structuri asociative ale organelor administraţiei publice locale 

existente în România; creşterea gradului de implicare şi participare a autorităţilor administraţiei 

publice locale în procesul decizional şi reprezentarea acestora la nivel naţional; îmbunătăţirea 

calităţii serviciilor publice oferite cetăţenilor prin creşterea transparenţei şi celerităţii în prestarea 
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acestora; dezvoltarea economico-socială armonioasă, durabilă şi sustenabilă a unităţilor 

administrativ teritoriale în domeniile de competenţă. 

Activitatea UNCJR este foarte diversă, ea se desfășoară și pe plan european, prin Biroul 

UNCJR Bruxelles, care funcționează acolo din anul 2006 și care a oferit, de-a lungul anilor, spațiu 

și coordonare pentru birourile de reprezentare la Bruxelles ale tuturor județelor românești, printre 

care și județul Timiș. Cooperarea județului Timiș, prin Serviciul de Relații Externe și Protocol, este 

continuă cu acest birou și în ceea ce privește consultările documentelor europene, propunerile de 

parteneriat din cadrul unor proiecte europene, dar și oportunitățile de finanțare. Ca și în anii 

precedenți, și în anul 2022 Serviciul de Relații Externe și Protocol a colaborat cu UNCJR prin 

preluarea propunerilor de parteneriat în cadrul unor proiecte europene și diseminarea acestora sub 

diverse forme către entități județene sau publicul larg.  

7. Agenția de Dezvoltare Regională Vest (ADR Vest)  

Înfiinţată în anul 1999, Agenţia de Dezvoltare Regională Vest este o instituţie 

neguvernamentală, nonprofit şi de utilitate publică. Ea face parte din ansamblul organismelor şi 

instrumentelor financiare, regionale şi naţionale descris în Legea nr. 315/ 2004, modificată şi 

completată prin OUG 111/2004, drept sistemul naţional al dezvoltării regionale. 

Rolul ADR Vest este acela de a contribui la dezvoltarea durabilă şi la prosperitatea Regiunii 

Vest, prin încurajarea investiţiilor, angajarea permanentă în procesul de restructurare industrială şi 

de creare de noi locuri de muncă. 

Consiliul pentru Dezvoltare Regională Vest este alcătuit din președinții consiliilor județene 

și din câte un reprezentant al fiecărei categorii de consilii locale, municipale orășenești și comunale 

din fiecare județ al regiunii. Acest Consiliu alege un președinte și un vicepreședinte, care nu pot fi 

reprezentanți ai aceluiași județ. Aceste funcții sunt îndeplinite prin rotație, pentru câte un mandat de 

un an, de către președinții consiliilor județene. 

În luna noiembrie, președintele Alin-Adrian Nica a preluat președinția Consiliului 

pentru Dezvoltare Regională Vest. Această numire vine într-o perioadă plină de provocări, însă 

oportunitatea oferită de aprobarea Programului Operațional Regional Vest 2021 – 2027 de către 

Comisia Europeană este șansă care trebuie valorificată din plin. Principalul obiectiv propus de Alin-

Adrian Nica în calitate de președinte al Consiliului pentru Dezvoltare Regională Vest este 

consolidarea competitivității regiunii Vest la nivel european. Tot în cadrul acestei ședințe au fost 

votate Consiliul pentru următorii 4 ani, strategiile de dezvoltare și lista de proiecte. 

Prin POR 2021 – 2027, Timișoara urmează să beneficieze de peste 91 de milioane de EURO. 

Lugojul poate accesa aproape 16 milioane de EURO, iar orașelor din Timiș le-au fost alocate peste 

27 milioane. Administrațiile locale vor avea la dispoziție toate instrumentele necesare absorbției 

eficiente a oportunităților de finanțare, edilii locali trebuie doar să se asigure că finanțarea va merge 

spre proiecte semnificative, cu randament economic notabil. Vor putea fi făcute investiții în domenii 

precum dezvoltarea urbană, eficiență energetică - atât blocuri cât și clădiri publice, mobilitate, 

educație și regenerare urbană. 
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În cadrul Agenţiei, Serviciul de Relații Externe și Protocol asigură suport pentru orice 

activitate privind implicarea președintelui Consiliului Județean Timiș la lucrările Consiliului din 

domeniul dezvoltării regionale. 

De asemenea, Serviciul de Relații Externe și Protocol colaborează cu colegii din ADR Vest 

la implementarea unor proiecte cu finanțare europeană, cum ar fi ACSELL - ACcelerating 

SmE innovation capacities with a Living Lab approach. În acest context, preluarea funcției de 

Autoritate de Management în cadrul Programelor Operaționale de Dezvoltare Regională a ADR Vest 

este un important pas înainte în ceea ce privește elaborarea unor proceduri simplificate, care să 

implice scrierea ghidurilor de finanţare la nivel local și finanţări adaptate nevoilor din fiecare 

regiune. În noul context legislativ, ADR Vest, în calitate de Autoritate de Management, va pregăti 

și negocia direct cu Comisia Europeană Programele Operaționale Regionale, în funcție de nevoile și 

specificul regional, va elabora ghidurile solicitantului prin care se stabilesc condițiile de acordare a 

finanțărilor către beneficiari și va evalua și contracta la nivel regional proiectele depuse, gestionând 

implementarea acestora și efectuarea plăților către beneficiari. 

Generic, agenţia este o interfaţă între autorităţile centrale ale statului şi mediul economic 

local sau administraţiile locale ce depun dosare cu proiecte extrem de bine argumentate pentru unele 

investiţii sau dezvoltări de oportunităţi de afaceri în concordanţă cu nevoile comunităţilor. Acestea 

se analizează de specialişti ce apoi oferă şi explicaţii detaliate de întocmire a actelor necesare 

împrumuturilor şi urmăresc atent cheltuirea judicioasă a fondurilor. Activitatea acesteia se poate 

rezuma şi doar printr-o singură cifră, dar cea mai importantă: în mai bine de 20 de ani de activitate 

susţinută, a fost atras în circuitul economic local nu mai puţin de un miliard de euro. Toţi banii au 

fost cheltuiţi cu bune rezultate. Cele mai importante domenii în care s-au făcut investiţii au fost în 

infrastructură şi educaţie, cu mai multe componente ce le incumbă. Banii au mers preponderent în 

proiecte din mediul urban, pentru cel rural şi agricol fiind alte structuri ce au facilitat investiţiile. 

8. European Cyclists’ Federation 

Județul Timiș a devenit prima unitate administrativ-teritorială din România membră în 

rețeaua "Orașe și regiuni pentru bicicliști" din cadrul Federației Europene a Bicicliștilor. 

Rețeaua constituie o platformă pentru schimb de experiență și dobândire de cunoștințe în 

domeniul dezvoltării infrastructurii pentru biciclete atât pentru transport, cât și pentru agrement. 

La nivelul județului Timiș se află în curs de elaborare strategia județeană pentru stabilirea 

direcțiilor de dezvoltare a infrastructurii aferente ciclismului și cicloturismului și se lucrează la 

definitivarea traseului EuroVelo 13 (Traseul Cortinei de Fier) care străbate județul. 

Uniunea Europeană a recunoscut în mod oficial rolul important al bicicletei în combaterea 

schimbărilor climatice prin recent adoptata Declarație privind utilizarea bicicletei ca mijloc de 

transport ecologic. Planul de acțiune al Declarației invită reprezentanții autorităților locale, 

regionale și naționale să se concentreze asupra ciclismului ca mijloc de transport. De asemenea, se 

solicită integrarea ciclismului în politica multimodală de transport, inclusiv a mobilității inteligente, 

subliniind necesitatea de a promova infrastructura fizică și programele de schimbare a 
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comportamentului, precum și de a elabora un document strategic la nivelul UE privind mersul pe 

bicicletă. 

Participare la Velo City Ljubljana 2022 

La nivelul conducerii Consiliului Județean Timiș a fost luată hotărârea de a participa la ediția 

din acest an a conferinței Velo-city, organizată de Federația Europeană a Bicicliștilor la Ljubljana, 

în perioada 14-17 iunie. Evenimentul, la care a luat parte o delegație a Consiliului Județean Timiș 

condus de vicepreședintele Cristian Moș, a oferit cadru și prilej pentru întâlnirea cu promotorii 

utilizării bicicletei, cu reprezentanți ai orașelor și regiunilor care posedă deja o infrastructură 

avansată și o vastă experiență în utilizarea bicicletei atât ca mijloc de transport cât și de agrement, 

precum și cu factori de decizie, cercetători și companii care oferă produse și servicii conexe acestui 

domeniu. 

Fiind evenimentul anual de referință al Federației Europene a Bicicliștilor, Velo-city joacă 

un rol important în promovarea ciclismului ca mijloc de transport durabil și sănătos pentru toți. Mai 

mult decât orice alt eveniment, conferința oferă o platformă de schimb de cunoștințe și de transfer 

de politici pentru un număr crescând de peste 1400 de ”Velo-cetățeni” din peste 60 de țări implicate 

în politica, promovarea și furnizarea de biciclete, mobilitate activă și dezvoltare urbană durabilă. 

Expoziția organizată în cadrul conferinței a prezentat cele mai recente inovații pentru a oferi 

cetățenilor o mai bună experiență de pedalare, atât în orașe cât și în afara lor. 

9. Rețeaua Economică a Regiunilor celor Trei Mări 

Ca urmare a organizării în anul 2021, sub înaltul patronaj al Președintelui Poloniei a 

Congresul Economic al Autorităților Locale și a ediției a doua a Forumului Regiunilor I3M a fost 

elaborată o declarație, pentru crearea Rețelei Economice a Regiunilor celor Trei Mări. Organizatorii 

au dorit să contureze și cadrul pentru stimularea cooperării, atât în arealul geografic al autorităților 

locale și regionale din țările aparținând Inițiativei celor Trei Mări, cât și cu entități din alte țări, care 

nu aparțin Inițiativei celor Trei Mări, în special cele vecine cu țările Inițiativei, care pot deveni 

parteneri asociați ai Rețelei, în vederea accelerării cooperării.  

Prin semnarea documentului ,,Declarația de la Lublin privind Crearea Rețelei Economice a 

regiunilor celor Trei Mări”, încă din anul 2021, Consiliul Județean Timiș și-a exprimat intenția de 

a contribui la crearea unui parteneriat stabil și durabil al tuturor regiunilor situate în zona dintre 

Marea Baltică, Marea Adriatică și Marea Neagră.  

În luna iunie a fost organizat în Lublin Congresul Administrației Publice Locale din 

Regiunea celor Trei Mări, fiind evidențiat rolul de facilitator pe care îl poate avea platforma de 

cooperare a statelor din zona geografică a celor 3 mări, inclusiv în domeniul energetic.  

După încheierea congresului au fost demarate acțiunile pentru elaborarea textului acordului 

și statului Rețelei Economice a Regiunilor celor Trei Mări, iar ulterior partenerii au fost consultați 

pentru a agrea forma acestor documente, în acord cu prevederile legislative naționale ale unităților 

administrativ teritoriale, semnatare ale declarației de intenție. 

 



30 

 

C. Iniţierea şi implementarea unor proiecte interregionale cu finanţare europeană  

1. Proiecte în curs de derulare: 

De-a lungul timpului, Serviciul de Relații Externe și Protocol a transmis conducerii 

Consiliului Județean Timiș şi instituțiilor/organizațiilor din județ informări cu privire la oportunități 

de finanțare din fonduri europene, propuneri de parteneriat din partea a numeroase regiuni 

europene pentru proiecte finanțate din fonduri europene și, de asemenea, a oferit sprijin instituțiilor 

interesate în găsirea de parteneri europeni pentru proiecte.  

De asemenea, a depus şi implementat, de-a lungul timpului, la rândul său, diverse proiecte 

de cooperare interregională cu finanţare Europeană prin programe precum INTERREG IV C, South 

East Europe, IPA HU-RO, IPA RO-SE, INTERREG EUROPE. 

În anul 2022 Serviciul de Relații Externe și Protocol a fost implicat în implementarea mai 

multor proiecte de cooperare interregională.  

1.1. ACSELL - ACcelerating SmE innovation capacities with a Living Lab approach 

Proiectul ACSELL - ACcelerating SmE innovation capacities with a Living Lab 

approach - Accelerarea capacității de inovare a IMM-urilor printr-o abordare Living Lab a fost 

depus în parteneriat cu mai multe regiuni europene și finanțat prin programul INTERREG EUROPE.  

Proiectul are ca obiectiv dezvoltarea socio-economică locală prin creșterea capacității de inovare în 

județul Timiș, în special prin încurajarea micilor actori economici să inoveze  în domeniul dezvoltării 

aplicațiilor IT pentru sănătate și asistență socială.  

Proiectul s-a dezvoltat în urma colaborărilor Serviciului de Relații Externe și Protocol cu 

partenerii europeni în proiecte anterioare precum CASA, MACH 5 și în cadrul Rețelei europene 

CORAL (Community of Regions on Assisted Living), toate acestea abordând aceeași problematică 

de interes major, și anume, dezvoltarea de soluții și aplicații TIC inovatoare în domeniul îngrijirii 

sociale și a sănătății, ca răspuns la provocările generate de îmbătrânirea populației și creșterea 

costurilor cu serviciile de îngrijire consecvente. 

Proiectul are un buget de aprox. 150.000 EURO pentru Consiliul Județean Timiș, din care: 

85% finanțare din fonduri europene FEDR, 13% finanțare națională și 2% cofinanțare din bugetul 

propriu al Consiliului Județean Timiș. Printre activitățile prevăzute pe perioada de implementare 

(august 2019 – iulie 2023) se numără activități de twinning, schimb de experiență, transfer de 

cunoștințe și bune practici între parteneri.  

Prin derularea activităților acestui proiect, Consiliul Județean Timiș contribuie la sprijinirea 

internaționalizării universităților de stat din județ și facilitează schimbul de experiență prin 

promovarea și implicarea în cadrul proiectului a reprezentanților din cadrul UPT, UVT, UMF și 

Universitatea de Științele Vieții Regele Mihai I din Timișoara. 

De asemenea, proiectul sprijină dezvoltarea mediului de afaceri din județ prin implementarea 

Planului de acțiune elaborat în cadrul proiectului. Pentru îmbunătățirea indicatorilor economici, a 

fost aprobată Strategia Integrată de Dezvoltare Economică și Socială a Județului Timiș - 2021-2027, 

care are ca prim obiectiv poziționarea județului ca cel mai atractiv pol antreprenorial din România, 
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constituirea unui hub de renume la nivel european, "Timiș European Hub". Prin intermediul 

proiectului, avem impact direct asupra măsurii 1.1.2, prevăzută de obiectivul menționat, cu referire 

la "programe de vouchere pentru companii" și "living lab pentru co-creație".  

Ecosistemul de inovare din România are o capacitate scăzută de a genera produse proprii cu 

valoare adăugată mare sau produse inovatoare radicale, bazate pe noi cunoștințe, competențe 

avansate, rezultate științifice și cercetare - dezvoltare proprie. În vederea impulsionării ecosistemului 

de inovare, echipa de implementare a proiectului colaborează cu actanți din domeniul sănătății, din 

mediul universitar și de cercetare și din mediul de afaceri, precum și reprezentanți ai unor instituții 

cu rol decizional sau în elaborarea de politici.  

În luna mai, la sediul Consiliul Județean Timiș, a avut loc politonul internațional organizat 

în cadrul proiectului, pentru identificarea de soluții pentru provocările predefinite preconizate în 

implementarea 

planurilor de 

acțiune. Partenerii 

au reprezentat 

Regiunea 

Danemarca de 

Nord (DK), Parcul 

Tehnologic 

Ljubljana (SLO), 

Comitatul Flandra 

(BE), Guvernul 

Scoției (UK), 

Inițiativa Central 

Europeană (IT), Universitatea din Tübingen (DE) și Licalab (BE), discuțiile dintre aceștia fiind 

centrate pe asigurarea durabilității rezultatelor planurilor de acțiune, dincolo de durata de viață a 

proiectului. În acest sens și ca o dovadă a angajamentului lor, unitatea de implementare a proiectului 

din Timiș, care reunește: Universitatea de Vest din Timișoara, Universitatea Politehnica Timișoara, 

Universitatea de Medicină și Farmacie din Timișoara, Universitatea de Științele Vieții „Regele 

Mihai I” din Timișoara, Agenţia pentru Dezvoltare Regională a Regiunii Vest, Cowork Timișoara 

S.R.L., Helixconnect Europe S.R.L și Consiliul Județean Timiș, au decis să semneze un Acord de 

parteneriat pentru stimularea inovării și a competitivității și accelerarea capacității inovative 

în rândul IMM-urilor cu scopul de a implementa ”Academia ACSELL” o schemă de vouchere 

de inovare, care constituie o inovație radicală, la nivelul administrației publice. Aceste vouchere 

se acordă pe baza unei abordări bazate pe cerere, constând într-o evaluare amănunțită a nevoilor, 

care va fi pusă în aplicare la începutul programului de vouchere pentru inovare. 

Astfel, strategia a devenit principalul instrument de politici care va fi abordat de Planul de 

acțiune, prin care se propune îmbunătățirea politicilor locale pentru stimularea inovării și a 

competitivității și accelerarea capacității inovative în rândul IMM-urilor, prin facilitarea schimbului 

de bune practici și a transferului de cunoștințe și informarea asupra beneficiilor utilizării unei 

abordări de tip Living-Lab prin inovare deschisă (în procesul de creare și dezvoltare de produse și 
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servicii bazate pe cerere). Pentru a îndeplini aceste obiective, Consiliul Județean Timiș, prin 

Serviciul de Relații Externe și Protocol, colaborează cu actanți din domeniul sănătății, din mediul 

universitar și de cercetare și din mediul de afaceri, precum și reprezentanți ai unor instituții cu rol 

decizional sau în elaborarea de politici.  

1.2.  Proiectul EU-BELONG – O abordare interculturală a integrării migranților în 

regiunile Europei 

Proiectul EU-BELONG se bazează pe experiența ARE (și rețeaua sa de regiuni 

interculturale) și pe un parteneriat larg format din 11 regiuni Catalunia, Navarra (Spania), 

Pomerania, Wielkopolska (Polonia), Emilia-Romagna (Italia), Donegal (Irlanda), Arad, Timiș 

(România), Salzburg (Austria), Leipzig/Aufbauwerk (Germania), Västra Götaland (Suedia), alături 

de 2 parteneri tehnici și 33 de entități asociate (Consiliul Europei, Organizația Internațională pentru 

Migrație și local/ actorii regionali). 

EU-Belong este un proiect de 3 ani derulat de Adunarea Regiunilor Europene (ARE) și 13 

parteneri și cofinanțat de Programul AMIF (AMIF-2020-AG-CALL) al Uniunii Europene. 

Obiectivul general al proiectului este de a îmbunătăți incluziunea socio-economică și sentimentul 

de apartenență al migranților prin dezvoltarea și implementarea de strategii de integrare în 

Regiunile europene cu o puternică abordare interculturală, cu accent pe principiile egalității, 

diversității și interacțiunii pozitive. 

Proiectul va consolida capacitatea a 11 regiuni europene de a armoniza politicile regionale 

cu nevoile identificate și cu exemplele de bune practici rezultate din explorarea rolului pe care 

interculturalitatea îl are în procesul de integrare, pe paliere mai puțin abordate până acum, precum: 

interacțiunea cu grupurile locale, sport și cultură, locuințe, accesul la piața muncii. Acestea vor 

participa la programe de consolidare a capacităților, își vor evalua contextele de integrare, își vor 

co-proiecta propria strategie de integrare interculturală de 3 ani și o vor testa prin proiecte pilot. 

În cadrul acțiunilor de promovare a PROIECTULUI EU BELONG, Consiliul Județean Timiș 

a organizat o proiecție publică a documentarului All of Us, luna mai 2022, când s-a sărbătorit cea 

de-a V-a ediție a Zilei 

Internaționale a 

conviețuirii pașnice. 

Au fost prezenți 

membrii Grupului 

Local de Sprijin pentru 

Integrarea 

Migranților, ONG-uri 

implicate în activități 

legate de migranți și 

reprezentanți ai 

universităților din 

Timișoara. De 

asemenea, au fost invitați beneficiari ai unor ONG-uri care acordă asistență refugiaților și cetățenilor 
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țărilor terțe. Toți participanții la vizionarea documentarului au semnat Declarația universală de 

conviețuire în pace. 

În cadrul proiectului cele 11 regiuni din 8 țări  partenere în proiect au participat la programe 

de consolidare a capacităților în domeniul gestionării migranților, și au demarat procesul de evaluare 

a contextelor de integrare, pentru a-și elabora propria strategie de integrare interculturală pentru 3 

ani și pe care  o vor testa prin proiecte pilot. Partenerul lider a organizat un modul on-line de formare 

pentru membrii consorțiului, în data de 6 octombrie 2022, cu titlul: Introducere în interculturalism 

și competențe interculturale. 

În județul Timiș s-au organizat în acest sens patru module de formare on-line și anume:  

● Modul 1 - Dezvoltarea cunoștințelor despre alte culturi   

● Modul 2 - Comunicarea publică interculturală și combaterea manipulării xenofobe și a 

discursului instigator la ură / rasismului  

● Modul 3 - Înțelegerea proceselor actuale de migrație  

● Modul 4 - Combaterea intoleranței prin educație interculturală în școli – Ghid de educație 

interculturală  

Modulele de formare au fost susținute de lectori de la Universitatea de Vest din Timișoara, 

experți de la Organizația Internațională pentru Migrație - biroul de la București și experți ai Institutul 

Intercultural Timișoara în colaborare cu reprezentanți și beneficiari ai AIDRom și Salvați Copiii. La 

aceste module de formare, la care înscrierea a fost deschisă tuturor celor interesați, au participat 

peste 200 de persoane din județ și din țară. 

La nivelul județului Timiș s-au transmis 4 exemple de bune practici privind integrarea 

interculturală: 

1. Combaterea intoleranței prin educație interculturală în școli (educație) 

2. TRAF - Timișoara Refugee Art Festival (artă) 

3. Consiliere vocațională - Job Shadowing (integrare în câmpul muncii) 

4. Track and Field for All- atletismul pentru toți (sport) 

La nivelul 

consorțiului se vor 

alege 8 bune 

practici pentru 

promovare pe scară 

largă. Buna 

practică 

”Consiliere 

vocațională - Job 

Shadowing 

(integrare în 

câmpul muncii)” a 

fost selectată deja în acest sens, celelalte se află încă sub evaluare.În perioada 21-23 noiembrie, au 
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avut loc în Sala multifuncțională a CJ Timiș laboratoarele de învățare, în cadrul cărora s-au pus 

bazele strategiei interculturale de integrare a migranților, care se va elabora la nivelul județului 

Timiș. În cele trei zile, participanții, reprezentanți ai instituțiilor, ONG-urilor, mediului academic 

etc. au dezbătut diferitele fațete ale fenomenului migrațional, de la contextul internațional la cadrul 

legal și de la nevoile existente în situațiile critice, până la perspectivele unei vieți într-un nou spațiu 

socio-cultural, pentru cei care vin aici și aleg să rămână în județ pentru o perioadă sau permanent. 

De asemenea, a fost pus în discuție și modul în care comunitatea îmbrățișează diversitatea și 

necesitatea încurajării unei atitudini bazate pe empatie, comunicare deschisă și informare corectă. 

Strategia își propune să adopte o abordare foarte aplicată, plecând de la identificarea nevoilor 

concrete pentru asigurarea unei integrări de succes și oferirea unor soluții care să vină în 

întâmpinarea cerințelor.  

2. Proiecte depuse spre finanțare: 

2.1. IBC - Ciclism Transfrontalier Incluziv  

Proiectul, care are ca temă abordarea incluziunii sociale prin valorificarea patrimoniului de-

a lungul traseelor de ciclism existente în zonele de frontieră izolate, a fost depus spre finanțare în 

cadrul programului transnațional Interreg Danube. 

2.2. Cu Bicicleta prin Vest – trasee de cicloturism 

Serviciul de Relații Externe și Protocol a contribuit la depunerea unei cereri de finanțare, în 

parteneriat cu județele Arad, Caraș-Severin și Hunedoara pentru crearea unei rețele de trasee de 

biciclete cu o lungime totală de 1729 km, în valoare de 142.642.500 de EURO, care a fost evaluat 

pozitiv, obținând finanțare.  

II. Activitățile de protocol acoperă şi ele o largă arie de acţiune:  

În ceea ce priveşte activităţile de protocol de pe parcursul anului 2022, Serviciul de Relații 

Externe și Protocol a organizat primirea delegațiilor oficiale la Consiliul Judeţean Timiș, asigurând 

desfășurarea acestor primiri conform uzanţelor protocolare. 

 

A. Primirea delegațiilor regiunilor, țărilor străine, a ambasadorilor, consulilor  

 În anul 2023, Consiliul Județean Timiș, prin organizarea Serviciului de Relații Externe și 

Protocol, a primit vizita unor oficialități (ambasadori, consuli, miniștri) din următoarele țări: Franța, 

Italia, Austria, Israel, Elveția, Slovenia, Finlanda, Ungaria, Peru, Albania, care au vizitat județul 

Timiș pentru a purta discuții cu autoritățile publice locale în perspectiva de a iniția noi colaborări 

sau de a consolida parteneriatele aflate în derulare.  

În luna februarie, președintele Alin-Adrian Nica a primit vizita E.S. doamna Laurence 

Auer, Ambasadoarea Republicii Franceze în România pe tema expozițiilor Brauner și Brâncuși. 

În cadrul întrevederii s-a pus accentul pe colaborarea culturală și în special pe programul Timișoara 

2023, când mai multe acțiuni și expoziții majore vor fi organizate în comun cu instituții specifice 

din Franța, doamna Ambasador manifestând deschidere în a facilita contactul între partenerii români 

și cei francezi. Se fac demersuri de aducere la Timișoara a expoziției Constantin Brâncuși în anul 
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2023, o astfel de expoziție având un impact major pentru Timișoara Capitală Culturală, iar în aceste 

demersuri se contează pe sprijinul Ambasadei în relaționarea cu Centrul Georges Pompidou și 

Muzeul Luvru.  

În luna martie, 

vicepreședintele Cristian-Alin Moș a 

primit vizita E.S. domnul Alfredo 

Durante Mangoni, Ambasadorul 

Italiei la Bucureşti și cu domnul 

Gennaro Barbarisi, Consulul 

Onorific al Italiei la Arad. Discuțiile 

au atins subiecte diverse, printre care 

și susținerea unor demersuri și 

colaborări între mediul privat și 

sectorul public, ca sprijin pentru 

comunitatea italiană care este puternic 

reprezentată în Vestul României.  

În luna martie a avut loc vizita E.S. Adelheid Folie, Ambasador al Austriei în România. 

Întâlnirea s-a desfășurat în format hibrid, E.S. fiind întâmpinată la sediul Consiliului Județean Timiş 

de domnul vicepreședinte Cristian-Alin Moș, cu domnul președinte Alin-Adrian Nica participând la 

întâlnire online. S-a discutat despre situația din Ucraina şi a refugiaților care au ajuns în România, 

dar și despre posibilele colaborări în managementul deșeurilor și al energiilor regenerabile și în 

domenii precum agricultura și realizarea de aparatură medicală.  

 Tot în luna martie, președintele Alin-Adrian Nica a primit vizita unei delegații a 

municipalității Saint-Denis din Franța, cu ai cărei reprezentanți s-au purtat discuții despre titlul 

de Capitală Europeană a Culturii. În cadrul întâlnirii președintele CJ Timiș și-a exprimat convingerea 

că Timișoara - Capitală Europeană a Culturii 2023 va fi un succes, cu atât mai mult cu cât instituția 

pe care o coordonează investește în cultură, iar marea speranță rămân timișorenii, care, prin spiritul 

și felul lor de-a fi, vor coagula în jurul acestui program multă energie, creativitate și forță artistică. 

 În luna mai, Serviciul de Relații Externe și Protocol a sprijinit Compartimentul de Strategii, 

Politici Publice și Diplomație Economică în organizarea primirii vizitei E.S. domnul David 

Saranga, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Statului Israel în România la Timișoara 

și delegația din partea ambasadei, alături de reprezentanți ai ADR Vest, Primăriei Timișoara și ai 

mediului de afaceri israelian. Au fost discutate direcțiile strategice de dezvoltare pe care pot evolua 

relațiile bilaterale și a fost apreciat aportul substanțial pe care Excelența Sa, domnul ambasador, l-a 

adus în planul extinderii și aprofundării cooperării româno-israeliene. 

În luna iunie, vicepreședintele Cristian-Alin Moș l-a primit la sediul Consiliul Județean Timiș 

pe E.S, Arthur Mattli, ambasadorul Confederației Elvețiene la București, care fost însoțit de 

reprezentanți ai Camerei de Comerț Elveția – România. Discuțiile au vizat aspecte din sectorul 

economic și oportunitățile de cooperare bilaterală pe diverse domenii de interes comun. 
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În luna iunie, vicepreședintele Alexandru Proteasa a primit vizita de curtoazie a E.S. doamna 

Lea Stančič, ambasadorul 

Republicii Slovenia în 

România la Consiliul Județean 

Timiș. Unul dintre subiectele 

abordate în cadrul discuțiilor a 

fost reprezentat de investițiile 

slovene prezente și viitoare din 

zona Banat în general și mai 

precis, din județul Timiș. În 

cadrul întâlnirii au fost de 

asemenea, discutate relațiile 

economice, culturale și turistice 

dintre cele două țări și s-a 

subliniat faptul că din 

perspectiva Timișoara - Capitală a Culturii în 2023- orașul și județul nostru va beneficia de 

oportunități în domeniul culturii și al turismului. În acest sens, se va putea face un schimb de bune 

practici pe această temă cu Slovenia, cu atât mai mult cu cât orașul Maribor a deținut deja acest titlu 

în anul 2012. 

Președintele Alin-Adrian Nica a participat, în luna septembrie, la Expoziția de Fotografie 

We the People, organizată de Ambasada Statelor Unite la București și găzduită de Muzeul 

Național de Artă Timișoara, cu prilejul aniversarii a 25 de ani de parteneriat strategic româno-

american.  

 În luna septembrie, vicepreședintele Cristian-Alin Moș a primit la sediul Consiliului 

Județean Timiș o delegație finlandeză condusă de E.S. doamna Marjut Akola, ambasador al 

Republicii Finlanda în România. Consiliul Județean Timiș a găzduit evenimentul „Managementul 

deșeurilor”, în cadrul căruia experți tehnici și firme care au ca obiect de activitate gestionarea 

deșeurilor, au oferit soluții în 

domeniul gestionării deșeurilor. 

În cadrul întrevederii 

vicepreședintele Cristian Moș a 

abordat subiecte precum 

strategia județului privind 

gestionarea deșeurilor și 

transformarea acestora în 

energie verde. Întrevederea a 

oferit atât firmelor cât și 

experților tehnici prezenți 

posibilitatea de a avea un dialog 

concret și eficient cu partea 

finlandeză pe proiectele de 
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dezvoltare si necesitățile/problemele care trebuie rezolvate în Timișoara/județul Timiș în domeniul 

gestionării deșeurilor, colectare, reciclare.  

 În luna noiembrie, președintele Alin-Adrian Nica a primit vizita domnului Tamás Péter, 

Consul onorific al Ungariei la Timișoara. Președintele și-a arătat interesul pentru propunerea de 

cooperare în organizarea unui eveniment de ciclism între Timișoara și Szeged, inițiată de Asociația 

Bastion. Președintele Consiliul Județean Timiș a ținut să-l asigure pe oaspetele maghiar de 

disponibilitatea instituției județene în sprijinirea proiectelor culturale, invitând organizațiile civile 

maghiare să depună cereri de finanțare prin agenda culturală a județului.  

 Tot în luna noiembrie, vicepreședintele Cristian-Alin Moș a primit la sediul Consiliului 

Județean Timiș pe E.S. domnul Gustavo Antonio Otero Zapata, ambasador extraordinar și 

plenipotenţiar al Republicii Peru la București, care s-a aflat într-o vizită de curtoazie în cadrul căreia 

au fost abordate subiecte diverse, de la politică și NATO până la democrație, cultură sau aspecte 

sociale ale societății românești. Una dintre temele pe care s-a pus accent a fost aceea a colaborării 

dintre Consulatul Peru și Consiliul Județean Timiș în domeniul cultural, fiind propusă organizarea 

unei expoziții de fotografie, care să aibă loc anul viitor. 

 În luna decembrie, președintele Alin-Adrian Nica a primit vizita noului consul onorific al 

Italiei la Timișoara, doamna Angela Pesavento. În cadrul întâlnirii s-a discutat despre viitoare 

colaborări cu administrația județeană în diferite domenii, cum ar fi cel social și al dezvoltării 

comunității locale italiene.  

 Seria întâlnirilor din luna decembrie s-a încheiat cu o întrevederea între președintele Alin-

Adrian Nica și o delegație de oficiali albanezi, condusă de Bardh Spahia, primarul orașului 

Shkodra. În cadrul întâlnirii s-a discutat despre deschiderea negocierilor de aderare la Uniunea 

Europeană a Albaniei, fiind accentuat sprijinul ferm al României, în parcursul european al Albaniei. 

Cele două părți au agreat că arta, cultura, turismul și schimburile comerciale reprezintă domenii de 

cooperare de interes, context în care au fost prezentate instituțiile de cultură aflate în subordinea 

Consiliului Județean Timiș și oportunitățile care ar putea să apară din schimburi de experiență. 

 

B. Promovarea externă a Județului Timiș  

 În luna martie, în urma invitației Ministerului Afacerilor Externe de a organiza o săptămână 

de promovare a județului Timiș în cadrul Expo 2020 Dubai și a evaluării diversității potențialului 

local, Consiliul Județean Timiș a răspuns acestei oportunități de prezentare internațională, implicând 

numeroși actanți instituționali. Timișul a fost singurul județ din România reprezentat la această 

expoziție mondială, iar această participare a avut ca scop consolidarea reputației culturale, turistice 

și investiționale a județului nostru, precum și creșterea vizibilității pe plan internațional, în special 

pentru a valorifica la maximum avantajele conferite de deținerea de către Timișoara a titlului 

Capitală Culturală Europeană în 2023. 

Pentru a coordona și a participa la acest demers de poziționare a Timișului în atenția 

publicului internațional pentru o întreagă săptămână, o delegație oficială a Consiliului Județean 

Timiș, condusă de președintele Alin-Adrian Nica, a participat la Săptămâna Timișului la Expo 2020 

Dubai (Emiratele Arabe Unite). 
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 Ca parte a efortului general de promovare a imaginii României în lume, ca spațiu în care 

tradiția, natura și oamenii se întâlnesc la confluența dintre trecut, prezent și viitor, dar și a titlului 

Capitală Culturală Europeană pe care îl va deține Timișoara în anul 2023, tot în luna decembrie au 

fost transmise 20 de scrisori, în vederea valorificării potențialului cultural și turistic al 

județului, către ambasadele României din: Republica Austria, Regatul Belgiei, Republica Cehă, 

Confederația Elvețiană, Republica Franceză, Republica Federală Germania, Irlanda, Republica 

Italiană, Republica Moldova, Regatul Țărilor de Jos, Republica Polonă, Regatul Unit al Marii 

Britanii şi al Irlandei de Nord, Republica Serbia, Regatul Spaniei, Regatul Suediei, Ungaria, 

Emiratele Arabe Unite, Republica Populară Chineză, Republica Cuba și Statele Unite ale Americii. 

 Prin această acțiune s-a dorit ca materialul realizat de bine-cunoscutul jurnalist Charlie 

Ottley să fie diseminat pe canalele și spre grupurile țintă pe care le consideră potrivite reprezentanții 

ambasadelor statului nostru, pentru a asigura o vizibilitate crescută campaniei de promovare a 

județului Timiș pe întreg mapamondul, campanie susținută și de BBC. 

 

C. Vizite ale oamenilor de afaceri 

 În luna aprilie președintele CJ Timiș, Alin-Adrian Nica a avut o întrevedere cu 

reprezentanții companiei WOORY Industrial Co., Ltd., firmă coreeană reprezentând un potențial 

investitor. Compania produce și vinde componente pentru automobile, fiind furnizor pentru 

producători autohtoni și internaționali precum Delphi, Visteon, Hyundai Mobis și Halla Climate 

Control. În cadrul întâlnirii, s-au discutat posibilitățile deschiderii unui punct de lucru în județul 

Timiș. 

 Președintele CJ Timiș, Alin-Adrian Nica, a primit în luna septembrie delegația LK Group, 

alături de reprezentantul CCIpR, domnul. Vincenzo Moderno, pentru a discuta posibilitatea unei 

investiții în județul nostru. În cadrul întâlnirii au fost prezentate avantajele competitive ale județului 

nostru și a fost înmânat Ghidul Investitorului al județului Timiș. Președintele CJ Timiș a informat 

posibilii investitori despre ajutorul de stat de care pot beneficia și a amintit rolul instituției noastre 

în acordarea de asistență acestora. 

 

D. Organizarea deplasărilor în ţară şi în străinătate  

Serviciul de Relații Externe și Protocol a organizat şi pregătit deplasările în ţară şi în 

străinătate ale preşedintelui Consiliului Judeţean Timiș, precum şi ale membrilor Consiliului 

Judeţean Timiș trimişi în diverse misiuni în ţară şi peste hotare. A pregătit, de asemenea, materialele 

de lucru pentru evenimentele la care au participat delegațiile Consiliului Judeţean Timiș.  

Dintre cele care nu au fost menționate deja, amintim deplasările unor delegații CJT în Serbia 

și vizita de studiu de la Barcelona, Spania efectuată la mai multe centre de depozitare, desfacere, 

distribuție (legume, fructe, carne, flori) precum și de cercetare în domeniu. Vizita și întrevederile 

avute la Mercabarna - una din cele mai mari piețe de fructe și legume din Europa, Boqueria, Mercat 

de Sant Antoni și Mercat de Sants au vizat analizarea acestor modele de bună practică pentru 

identificarea și implementarea unor soluții adaptate, în județul Timiș. Consiliul Județean Timiș, 

împreună cu Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara, a organizat această 

vizită de studiu pentru a realiza un schimb de bune practici în domeniul stocării și vânzării produselor 
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alimentare. Consiliul Județean Timiș intenționează să dezvolte o serie de proiecte care să contribuie 

la securitatea și siguranța alimentară a cetățenilor de pe teritoriul său, iar înființarea și 

operaționalizarea Centrului de legume-fructe de la Tomnatic este un prim demers în această direcție. 

De asemenea, în colaborare cu Universitatea de Științele Vieții “Regele Mihai I” și Primăria 

Municipiului Timișoara ar putea fi realizate investiții de anvergură, care să deservească în primul 

rând județul Timiș, dar și întreaga Regiune Vest, prin înființarea unor centre cu spații și facilități 

moderne, adaptate nevoilor și realităților curente, pe modelul celor existente în vestul Europei. 

 

E. Organizarea și participarea la evenimente oficiale, conferinţe internaţionale, 

simpozioane, seminarii, convenții, mese rotunde, vizite oficiale 

Serviciul de Relații Externe și Protocol a organizat o serie de evenimente oficiale cu 

participarea preşedintelui Consiliului Judeţean Timiș și a reprezentanților conducerii Consiliului 

Județean și a sprijinit participarea acestora la conferinţe internaţionale, simpozioane, seminarii, 

misiuni economice, mese rotunde şi altele (ceremonialul al înmânării de medalii, diplome conferite 

unor cetăţeni români şi străini, al depunerii de coroane de flori la diferite monumente cu diferite 

ocazii oficiale).  

  Serviciul de Relații Externe și Protocol face parte din comitetul de organizare a unor 

evenimente de interes local şi naţional, alături de Instituția Prefectului Judeţul Timiş, Primăria 

Municipiului Timişoara şi, în funcţie de eveniment, alături de alte instituţii şi organizaţii.  

 

1. Evenimente oficiale organizate de/cu implicarea SRE 

● Ziua Consiliului Județean Timiș 

În data de 9 

aprilie 2022 s-au 

împlinit 30 de ani 

de la înființarea 

Consiliului 

Județean Timiș, 

ocazie cu care a avut 

loc o ședință festivă, 

în cadrul căreia au 

fost decernate 

plachete, medalii și 

diplome pentru 

activitatea depusă în 

serviciul cetățenilor 

județului Timiș. 
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● Ziua Europei  

Ca în fiecare an, în data de 9 mai este celebrată Ziua Europei, ocazie cu care Președintele 

CJ Timiș le-a vorbit 

participanților la ceremonial 

despre însemnătatea istorică 

a zilei, într-un context 

dureros, cu războiul pornit 

de Rusia la granița Uniunii 

Europene. În intervenția sa, 

președintele a subliniat 

faptul că anul 2022 am 

marcat 15 ani de la 

momentul istoric al aderării 

României la Uniunea 

Europeană, direcție pe care dorim să o păstrăm, pentru a continua dezvoltarea corectă. 

●  Ziua Județului Timiș 

În fiecare an, județul Timiș marchează, în data de 28 iulie, instaurarea administrației 

românești în județ, ca urmare a retragerii trupelor de ocupație de pe teritoriul comitatului Timiș. 

Anul acesta, Ziua Județului Timiș a fost marcată, printr-o serie de evenimente care au avut loc pe 

durata a patru zile. Timișenii au avut oportunitatea de a redescoperi județul atât din punct de vedere 

cultural prin multitudinea de activități desfășurate de către instituțiile de cultură implicate, cât și din 

punct de vedere turistic.  
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Serviciul de Relații Externe și Protocol a organizat, la sediul Consiliului Județean Timiș, 

prima manifestare dedicată aniversării Zilei Județului Timiș, debutând prin Ziua Porților Deschise, 

cu tema Timiș DigitALL. Evenimentul s-a adresat elevilor cu vârste între 8 și 12 ani, cu scopul de 

a crește nivelul de informare al copiilor referitor la activitatea instituțiilor publice, într-un mod 

interactiv și dinamic. Micii vizitatori au participat la un tur ghidat al sediului, au aflat informații 

referitoare la istoricul instituției și al clădirii, au învățat câte ceva despre atribuțiile pe care le are 

administrația timișeană și au fost primiți de președintele și vicepreședinții Consiliului Județean. Cei 

mici au beneficiat, la finalul turului ghidat, de o surpriză oferită în parteneriat cu Școala de 

programare Logiscool Timișoara. Astfel, a fost amenajat un spațiu dedicat, unde copiii au participat 

la ateliere de robotică și programare. De asemenea, reprezentanții Organizației Salvați Copiii 

Timișoara au oferit participanților informații referitoare la siguranța navigării pe Internet, ca parte 

a campaniei Ora de net. 

Evenimentele dedicate acestei zile au continuat, prin organizarea Serviciului de Relații 

Externe și Protocol, cu o ședință festivă, alături de mulți invitați de seamă, în cadrul căreia s-a vorbit 

despre semnificația istorică a zilei. Președintele CJ Timiș a înmânat două distincții în semn de 

recunoaștere pentru contribuția adusă la viața științifică și culturală timișeană: Academicianului Ion 

Păun Otiman și Doctorului Constantin Lupu. 

●  Comemorarea a 33 de ani de la Revoluţia din 1989 

La finele lunii decembrie, Consiliul Județean Timiș, alături de reprezentanți ai autorităților 

publice, a comemorat martirii eroi ai Revoluției din decembrie 1989, cei care au realizat sacrificiul 

suprem în lupta pentru libertate și democrație a poporului român în cadrul unei ședințe extraordinare 

comemorative. Cu acest prilej, au fost înmânate plachete comemorative reprezentanților Asociațiilor 

de revoluționari din județul Timiș. 

2.  Conferinţe naționale, internaţionale, simpozioane, seminarii, convenții, mese rotunde 

SRE 

În luna aprilie, președintele Alin-Adrian Nica a participat la lansarea seriei de evenimente 

Forbes România Best Cities for Business, care au debutat la Timișoara, reunind oameni de afaceri, 

instituții, actori sociali, având ca obiectiv susținerea inovației și investițiilor, pentru dezvoltarea și 

progresul societății în ansamblu. 

În luna mai, președintele Alin-Adrian Nica a participat la evenimentul Partenalia - 

Proximity Knowledge and Local Heritage. Conferința de nivel înalt, organizată pentru a promova 

patrimoniul monumental regăsit în teritoriile membrilor Partenalia, care a căutat să atragă atenția 

asupra acestui aspect esențial al culturii și turismului european. 

În luna septembrie, președintele CJ Timiș a participat la lucrările celui de-al XVI-lea 

Congres Național de Drumuri și Poduri din România, pentru a analiza și dezbate rolul cheie pe 

care infrastructura de transport îl joacă în organizarea şi planificarea teritorială generală, ca suport 

de bază pentru dezvoltarea economico-socială regională. 

Tot în luna septembrie. Serviciul de Relații Externe și Protocol a sprijinit participarea 

Administratorului public al Județului Timiș la inaugurarea Consulatului Onorific al Belgiei la 

https://www.facebook.com/LogiscoolTimisoara?__cft__%5B0%5D=AZWtr64JPlrBza6K188MG4MJKDc13wQmRae_62dtQjz0Pge8zMr3k7IRvEKFYUhnturjHL2xQb_3BXKyqMtLof7PugJunorAWXyY2HViO7FyUQJq-GxjM1twdEehGmT7UYu8MiA49LyoCNFcBHpQ9Zkuesn0CBwuB4B89hcxoa5s56-929xRBv0Y2eWkqKJN8Rp1PpBAn3KQjYGHox5Hbso2&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/LogiscoolTimisoara?__cft__%5B0%5D=AZWtr64JPlrBza6K188MG4MJKDc13wQmRae_62dtQjz0Pge8zMr3k7IRvEKFYUhnturjHL2xQb_3BXKyqMtLof7PugJunorAWXyY2HViO7FyUQJq-GxjM1twdEehGmT7UYu8MiA49LyoCNFcBHpQ9Zkuesn0CBwuB4B89hcxoa5s56-929xRBv0Y2eWkqKJN8Rp1PpBAn3KQjYGHox5Hbso2&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/salvaticopiiitimis?__cft__%5B0%5D=AZWtr64JPlrBza6K188MG4MJKDc13wQmRae_62dtQjz0Pge8zMr3k7IRvEKFYUhnturjHL2xQb_3BXKyqMtLof7PugJunorAWXyY2HViO7FyUQJq-GxjM1twdEehGmT7UYu8MiA49LyoCNFcBHpQ9Zkuesn0CBwuB4B89hcxoa5s56-929xRBv0Y2eWkqKJN8Rp1PpBAn3KQjYGHox5Hbso2&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/salvaticopiiitimis?__cft__%5B0%5D=AZWtr64JPlrBza6K188MG4MJKDc13wQmRae_62dtQjz0Pge8zMr3k7IRvEKFYUhnturjHL2xQb_3BXKyqMtLof7PugJunorAWXyY2HViO7FyUQJq-GxjM1twdEehGmT7UYu8MiA49LyoCNFcBHpQ9Zkuesn0CBwuB4B89hcxoa5s56-929xRBv0Y2eWkqKJN8Rp1PpBAn3KQjYGHox5Hbso2&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/SigurPeNet/?__cft__%5B0%5D=AZWtr64JPlrBza6K188MG4MJKDc13wQmRae_62dtQjz0Pge8zMr3k7IRvEKFYUhnturjHL2xQb_3BXKyqMtLof7PugJunorAWXyY2HViO7FyUQJq-GxjM1twdEehGmT7UYu8MiA49LyoCNFcBHpQ9Zkuesn0CBwuB4B89hcxoa5s56-929xRBv0Y2eWkqKJN8Rp1PpBAn3KQjYGHox5Hbso2&__tn__=kK-R
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Timișoara, ceremonie la care  fost prezent E.S. Philippe Benoit, Ambasador al Regatului Belgiei în 

România.  

În luna octombrie, președintele CJ Timiș a participat la lansarea nr. 3 al revistei Născut 

pentru Sport, cel mai important produs de manifestare al Caravanei Educației în Județul Timiș 

ediția a IV-a. Caravana Educației în județul Timiș ediția a IV-a este parte a proiectului național 

Născut pentru Sport, inițiat de Asociația Junior Sport. Caravana Educației în județul Timiș ediția a 

IV-a, este un proiect cuprins și promovat în programul "TIMIȘOARA CAPITALĂ EUROPEANĂ 

A CULTURII" - Timișoara 2023 și beneficiază, la nivel local, de sprijinul CJ Timiș și al altor 

parteneri instituționali. 

3. Vizite de lucru la companii cu capital străin 

În luna august, președintele Alin-Adrian Nica a participat la inaugurarea investiției 

Corratec, unul din cele mai puternice branduri din lume în domeniul producției de biciclete. 

Compania e deținută de o firmă din Rosenheim, județ cu care Timișul are o colaborare de tradiție de 

peste un sfert de secol. Brandul e caracterizat de inovație, calitate și design modern. Această 

investiție reprezintă un concept de business care pun preț pe creșterea calității vieții și care utilizează 

potențialul și avantajele zonei în care își desfășoară activitatea. La nivelul Consiliului Județean Timiș 

se pune un accent susținut pe promovarea transportului verde prin investițiile făcute pentru 

dezvoltarea infrastructurii necesare. Prin “Strategia pentru realizarea pistelor de biciclete în 

județul Timiș Velo-Timiș”, Județul Timiș intenționează să asigure pe termen lung un sistem 

complex la standarde europene necesar pentru dezvoltarea rutelor velo din județul Timiș pentru 

practicarea ciclismului și cicloturismului. 

În luna august, Dan Diaconu, consilier al președintelui CJ Timiș, a participat la inaugurarea 

fabricii Liberty Spring, care va funcționa în Parcul Industrial TAP II din Giarmata, ceremonie la 

care a participat și E.S. Annick Goulet, Ambasador Extraordinar și Plenipotențiar al Canadei la 

București. 

4. Evenimente marcante anuale 

 Serviciul de Relații Externe și Protocol a asigurat participarea, chiar și în condițiile 

restrictive impuse de pandemia de coronavirus, la acţiunile de marcare a următoarelor evenimente 

anuale, atât cele organizate fizic, cât și în mediul virtual, precum și la pregătirea reprezentării 

instituției și a materialelor necesare pentru îndeplinirea obligațiilor de protocol (alocuțiuni, stegulețe, 

cocarde, fanioane, coroane comemorative, plachete, diplome, colane): 

★ Ziua Armatei Române  

★ Ziua Europei 

★ Ziua Drapelului Naţional al României 

★ Ziua Eroilor 

★ Ziua Imnului Național al României 

★ Ziua Timișoarei 

★ Ziua Națională a României 

★ Ziua Unirii Principatelor Române 
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 În data de 24 ianuarie se sărbătorește Ziua Unirii Principatelor Române, în cadru festiv, 

ocazie cu care, vicepreședintele CJ Timiș Cristian-Alin Moș, a participat cu un mesaj aniversar. 

În luna ianuarie, a fost acordat titlului de cetățean de onoare post mortem marelui artist, 

fiu devotat al Banatului, interpret, creator și promotor al folclorului românesc, Petrică Moise, în 

semn de apreciere față de viața și cariera sa. 

Ca în fiecare an, data de 29 aprilie marchează Ziua veteranilor de război, în 2022 la 

ceremonialul militar și religios participând și domnul vicepreședinte Alexandru Proteasa, în semn 

de recunoaștere a meritelor acestora pentru apărarea independenței, suveranității, integrității 

teritoriale și a intereselor României. 

Zi cu semnificație aparte 

pentru poporul nostru care se 

sărbătorește anual odată cu Înălțarea 

Domnului, Ziua Eroilor români s-a 

celebrat printr-un ceremonial militar 

și religios la care au participat 

președintele CJ Timiș și 

vicepreședintele Cristian-Alin Moș. 

Domnul Alin-Adrian Nica a transmis 

un mesaj de recunoștință pentru toți 

ostașii și eroii care au contribuit la 

păstrarea demnității României, apărând libertatea și independența noastră ca neam.  

Spre finalul lunii iunie, vicepreședintele Cristian-Alin Moș a participat la ceremonialul anual 

corespunzător Zilei Drapelului, alături de oficialităților locale și județene. 

În data de 29 iulie este sărbătorită Ziua Imnului Național. Din partea Consiliului Județean 

Timiș a participat la ceremonialul militar și religios organizat în Piața Libertății vicepreședintele 

Cristian-Alin Moș. 

 

 

Președintele Alin-Adrian 

Nica a participat în luna august la 

aniversarea zilei Timișoarei, 

ocazie cu care au avut loc o serie 

de manifestări istorice aniversare. 
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La începutul lunii septembrie, președintele și cei doi vicepreședinți au participat la 

festivitățile de deschidere a anului școlar ale diverselor instituții de învățământ din județ, adresând 

un cuvânt de încurajare elevilor și cadrelor didactice. 

În luna septembrie, vicepreședintele Alexandru Proteasa a participat la celebrarea zilei 

Pompierilor din România, ocazie cu care a reafirmat aprecierea pentru profesionalismul cu care 

aceștia își desfășoară activitatea.  

 Ziua Armatei Române din 25 octombrie a fost marcată la Timișoara printr-o serie de 

manifestări militare şi religioase, în amintirea eroilor căzuţi în luptă, pentru demnitatea, pacea şi 

apărarea ţării noastre. Consiliul Județean Timiș a fost reprezentat de domnul Viorel Coifan, consilier 

al președintelui CJ Timiș, Alin-Adrian Nica, acesta exprimând prețuirea și respectul instituției față 

de militarii care au luptat sau acționează în prezent pentru a proteja viața celor de acasă și pentru a 

transforma lumea într-un loc mai bun. 

În luna decembrie, la ceremonialul 

militar și religios organizat cu prilejul sărbătorii 

Zilei Naționale a României, CJ Timiș a fost 

reprezentat de vicepreședintele Cristian-Alin 

Moș.  
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5. Colaborarea cu Corpul Consular din Timișoara 

O particularitate constantă a relației Consiliului Judeţean Timiș, prin Serviciul de Relații 

Externe și Protocol, cu reprezentanțele Corpului Consular din Timișoara, se manifestă prin 

participarea la Zilele Culturilor specifice minorităților timișene, care au devenit tradiție mai ales în 

ceea ce privește cultura sârbă, maghiară, germană sau spaniolă. Manifestațiile includ expoziții 

fotografice, ateliere interactive cu specificul țării respective, dansuri folclorice, concerte și târguri 

cu produse tradiționale. Rolul acestor manifestări este de a păstra vii tradițiile și bogăția 

multiculturală a zonei noastre. În acest context, serviciul nostru a asigurat prezența din acest an a 

vicepreședintelui Alexandru Proteasa, în calitate de invitat, cu ocazia festivității de deschidere a 

Zilelor Culturale Maghiare, unde a luat cuvântul și a felicitat organizatorii și comunitatea 

maghiară pentru evenimentul cultural foarte bogat, subliniind faptul că acesta oferă șansa binevenită 

de a ne cunoaște mai profund. 

În luna octombrie, Serviciul de Relații Externe și Protocol a susținut participare președintelui 

Alin-Adrian Nica la festivitatea dedicată sărbătoririi Zilei Naționale a Republicii Austria, la 

invitația consulului onorific, domnul Georg Bardeau. În alocuțiunea rostită, a fost exprimată 

aprecierea față de relațiile excelente de cooperare, în contextul filonului nostru istoric comun, 

precum și dorința de a continua și extinde inițiativele comune, în plan economic, social și cultural, 

mai ales în contextul programului Timișoara, Capitala Culturală Europeană 2023. 

În luna noiembrie, consilierul președintelui, domnul Dan Diaconu, a participat la Zilele 

Culturii Sârbe la Timișoara. 

 

F. Alte activități de protocol 

Serviciul de Relații Externe și Protocol a asigurat aplicarea normelor de protocol şi etichetă 

în activităţi de relaţii legate de persoana preşedintelui, transmiţând felicitări din partea conducerii 

Consiliului Judeţean Timiș și efectuând corespondenţă pentru diverse ocazii.  

În funcţie de acestea, Serviciul de Relaţii Externe și Protocol a întocmit listele de invitaţi la 

aceste zile, recepții şi alte manifestări organizate în numele preşedintelui, a elaborat și transmis 

invitațiile aferente, a elaborat proiectele de tipărituri cu caracter protocolar (invitații, pliante de 

felicitări, programe pentru vizite). De asemenea, a întocmit şi actualizat listele cu numele şi titlurile 

oficiale ale şefilor de stat şi de guvern, precum şi ale altor personalităţi străine importante.  
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III. Relaţiile funcţionale cu compartimentele aparatului propriu, cu autorităţile administraţiei 

publice, cu alte persoane fizice şi juridice, legate de domeniul cooperării internaţionale şi 

europene SRE 

1. Comisia pentru relaţii şi cooperare internă şi externă  

Serviciul de Relaţii Externe și Protocol a asigurat și în 2022 consilierea şi sprijinul Comisiei 

pentru Relaţii şi Cooperare Internă şi Externă. Comisia a ținut un număr de 41 ședințe, dintre care 

12 reunite cu celelalte comisii de specialitate a Consiliului Județean Timiș, 17 ședințe 

extraordinare și 12 ședințe ordinare. Comisia a dezbătut o serie de probleme legate de relațiile de 

cooperare ale Consiliului Judeţean Timiş şi a avizat 272 proiecte de hotărâre ale Consiliului 

Judeţean. 

Domeniile activităţii Comisiei pentru relaţii şi cooperare internă şi externă:  

● cooperarea şi asocierea cu alte autorităţi ale administraţiei publice locale din ţară şi 

străinătate, 

● relaţii cu asociaţiile naţionale şi internaţionale ale autorităţilor administraţiei publice locale, 

● programe de dezvoltare interjudeţeană, regională, interregională şi zonală, 

● cooperarea transfrontalieră, 

● cooperarea şi asocierea cu persoane juridice române şi străine, cu organizaţii 

neguvernamentale şi cu alţi parteneri sociali în vederea promovării şi realizării unor proiecte comune 

de interes public judeţean,  

● reuniuni, schimburi de experienţă şi manifestări publice interne şi internaţionale. 

 

2. Întâlniri cu instituţii de la nivel naţional 

Serviciul de Relații Externe și Protocol a asigurat legătura și comunicarea cu ministerele din 

România pentru organizarea unor vizite sau evenimente, cu Guvernul României și cu alte instituții 

şi organizații de la nivel național și internațional pentru acțiuni, vizite protocolare şi participări la 

evenimente.  

În luna iunie a avut loc întâlnirea româno-maghiară pentru reconstrucția podului peste 

Mureș. Președintele Consiliului 

Județean Timiș Alin-Adrian Nica 

a coordonat o întâlnire de lucru la 

care au participat președintele 

autoguvernării județului 

Csongrád-Csanád, primarul 

localității Magyarcsanád, primarii 

localităților Sânnicolau Mare și 

Cenad, responsabili din cadrul 

Euroregiunii DKMT, alături de 

reprezentanți ai Direcției 

Regionale Vamale, 

Inspectoratului Poliției de 
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Frontieră, Direcției de Drumuri și Poduri, Agenției de Mediu, Administrației Bazinale de Apă Banat 

și Mureș.  

În cadrul discuțiilor a fost analizată oportunitatea reluării proiectului de reconstrucție a 

podului de peste Mureș, între localitățile Cenad și Magyarcsanád, prin care se dorește impulsionarea 

dezvoltării economico-sociale a regiunii și consolidarea relațiile de cooperare româno-maghiare. 

Proiectul este inclus în Planul de amenajare a teritoriului elaborat la nivelul județului Timiș, fiind 

un considerat strategic pentru zona de vest. Partea maghiară a elaborat o documentație referitoare la 

viitorul traseu al drumului, care va merge pe traseul vechii căi ferate și se va conecta cu M43. 

Inițiativa este extrem de importantă, deoarece va asigura calea de comunicație pentru categoriile 

diverse de transport, rutier, feroviar și velo.  

Având în vedere că ambele părți și-au exprimat dorința fermă de a susține proiectul, vor fi 

nominalizate echipe de lucru, care vor demara procedurile necesare la nivel local și vor iniția 

demersurile către autoritățile central care sunt foruri decizionale pe domeniile implicate 

 

Concluzie  

Prin activitatea depusă în 2022, Serviciul de Relații Externe și Protocol și-a menținut rolul 

de a facilita contactul direct al Timișului cu organismele și instituțiile europene din care face 

parte.  

S-a continuat promovarea județului Timiș pe plan european și internațional ca partener 

serios pentru viitor, cu potențial investițional în dezvoltare și destinație dezirabilă în special pentru 

turismul cultural, în momentul în care atenuarea crizei sanitare va permite circulația neîngrădită a 

turiștilor.  

Întâlnirile, discuțiile şi conferințele la care s-a participat au menținut colaborările deja 

existente, și vor continua să se dezvolte și în viitor, când Consiliul Județean Timiș își va continua 

extinderea cooperărilor strategice a rețelei de relații externe politice, economice și culturale, 

atrăgând noi investitori și mai multe fonduri nerambursabile în județ. 

 

 

Raport întocmit de Serviciul de Relații Externe și Protocol 

 

Șef Serviciu 

Mirela-Carina SINCA 

 


